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Information concerning
disposal

< Disposal of packaging

The packaging protects your appliance
from damage during transit. All packaging
materials are environmentally friendly and
recyclable. Please contribute to a better
environment by disposing of packaging
materials in an environmentally-friendly
manner.

Please ask your dealer or inquire at your
local authority about current means of
disposal.

<» Disposal of your old
appliance

Old appliances are not worthless rubbish!
Valuable raw materials can be reclaimed
by recycling old appliances.

This appliance has been identified
E in accordance with the European
mmm directive 2002/96/EG on Waste

Electrical and Electronic Equipment —

WEEE).

The directive specifies the framework

for an EU-wide valid return and

recycling of old appliances.

A Warning

Redundant appliances
1. Pull out the mains plug.

2. Cut off the power cord and discard with
the mains plug.

Refrigerators contain refrigerants and the
insulation contains gases. Refrigerant and
gases must be disposed of properly.
Ensure that tubing of the refrigerant circuit
is not damaged prior to proper disposal.
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Safety and warning
information

Before you switch ON
the appliance

Please read the operating and installation
instructions carefully. They contain
important information on how to install,
use and maintain the appliance.

Keep all documentation for subsequent
use or for the next owner.

Technical safety

e This appliance contains a small quantity
of environmentally-friendly but flamm-
able R600a refrigerant. Ensure that the
tubing of the refrigerant circuit is not
damaged during transportation and
installation. Leaking refrigerant may
cause eye injuries or ignite.

If damage has occurred

— Keep naked flames and/or ignition
sources away from the appliance,

— thoroughly ventilate the room for
several minutes,

— Pull out the mains plug,

— Notify customer service.

The more refrigerant an appliance
contains, the larger the room must be.
Leaking refrigerant can form a flamm-
able gas-air mixture in rooms which are
too small.

The room must be at least 1 m3per 8 g
of refrigerant. The amount of refrigerant
in your appliance is indicated on the
rating plate inside the appliance.

e Only customer service may change the
power cord and carry out any other re-
pairs. Improper installations and repairs
may put the user at considerable risk.



Importantinformation when
using the appliance

¢ Never use electrical appliances inside
the refrigerator (e. g. heater, electric ice
maker, etc.). Explosion hazard!

¢ NEVER use a steam cleaner to defrost
or clean the appliance. The steam may
penetrate electrical parts and cause
a short-circuit. Risk of electric shock!

¢ Do not use pointed or sharp-edged
implements to remove frost or layers
of ice.

¢ Do not store products which contain

flammable propellants (e. g. spray cans)

or explosive substances in the
appliance.
Explosion hazard!

¢ Do not stand or support yourself on
the base, drawers or doors, etc.

 Before defrosting and cleaning the
appliance, pull out the mains plug or
switch off the fuse.
Do not pull out the mains plug by
tugging the cable.

¢ Bottles which contain a high percentage

of alcohol must be sealed and stored in
an upright position.

e Keep plastic parts and the door seal
free of oil and grease. Otherwise, parts
and door seal will become porous.

e Never cover or block the ventilation
openings for the appliance.

¢ Do not store bottled or canned drinks
(especially carbonated drinks) in the
freezer compartment. Bottles and cans
may explode!

¢ Never put frozen food straight from the
freezer compartment into your mouth.
Risk of low temperature burns!

Avoid prolonged touching of frozen
food, ice or the evaporator pipes, etc.
Risk of low temperature burns!

Do not scrape off hoarfrost or stuck
frozen food with a knife or pointed
object.

You could damage the refrigerant
tubing. Leaking refrigerant may ignite
Or cause eye injuries.

People who have limited physical,
sensory or mental abilities or inadequate
knowledge must not use this appliance
unless they are supervised or given
meticulous instructions

Children in the household

Keep children away from packaging
and its parts. Danger of suffocation from
folding cartons and plastic fim!

Do not allow children to play with the
appliance!

If the appliance features a lock, keep
the key out of the reach of children.

General requirements
The appliance is suitable

for refrigerating and freezing food,
for making ice.

The appliance is designed for domestic
use.

The appliance has been interference
suppressed in compliance with
EU Directive 89/336/EEC.

The refrigerant circuit has been tested for
leaks.

This product complies with the relevant
safety regulations for electrical appliances
(EN 60335/2/24).



Getting to know your
appliance

Please fold out the illustrated last page.
These operating instructions refer to
several models.

The illustrations may differ.
Fig. H

*not all models

Control panel
On/Off button
Light switch
Interior light

a ~ 0N =

Shelf in the refrigerator
compartment

6  Bottle shelf

7  Fruit and vegetable container
8  Chiller compartment *

10 Freezer drawer

11 Freezer shelf

12 Height-adjustable feet

13 Air outlet opening

14 Egg rack

15 Butter and cheese compartment*

16 Shelf for large bottles

17
18
19

Activated-carbon filter
Ice block

Frozen-food calendar*

Refrigerator compartment

Freezer compartment

Control panel
Fig. A
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Alarm button

Is used to switch off the temperature
warning signal and door warning
signal.

The temperature warning signal
switches on if the freezer compart-
ment is too warm.

The door warning signal switches on
if the appliance door is left open for
longer than half a minute.

The frozen food is at risk of thawing
if the lamp on the Alarm button also
flashes.

The warning signal may switch on
without any risk to the frozen food
when:

e the appliance is switched on.

e large quantities of fresh food are
placed in the freezer.

e the freezer compartment door
is open for too long.



3 Fast freezing button

Switches super freezing on and off.

Before placing large quantities of fresh
food (more than 2 kg) in the freezer
compartment, switch on "fast freeze”.

As a rule, 4—6 hours is adequate. To
utilise the maximum freezing capacity,
switch on "fast freeze” 24 hours in
advance.

After approx. 2V2 days the freezer
automatically switches back to the
temperature set before "fast freeze”.

Selection button for freezer
compartment

The freezer compartment temperature
can be set from —24 °C to -16 °C.

Keep pressing the button until the
bargraph has reached the required
temperature.

Temperature display freezer
compartment

The numbers on the bargraph
correspond to freezer compartment
temperatures in °C.

The bargraph indicates the set
temperature.

Super cooling button

The appliance is on when the button is
lit. Super cooling cools the refrigerator
compartment as cold as possible for
approx. 6 hours. Then the temperature
set before super mode is automatically
restored.

Switch on super mode, e.g.:

e Before placing a lot of bottles in the
refrigerator.

e to cool drinks quickly.

7 Selection button for refrigerator
compartment

The freezer compartment temperature
can be set from +2 °C to +8 °C.

Keep pressing the button until the
bargraph has reached the required
temperature.

8 Temperature display refrigerator
compartment.

The numbers on the bargraph cor-
respond to refrigerator compartment
temperatures in °C.

The bargraph indicates the set tempe-
rature.

Installing the appliance

Install the appliance in a dry, well ventilat-
ed room. The installation location should
neither be exposed to direct sunlight nor
near a heat source, e.g. a cooker,
radiator, etc. If installation next to a heat
source is unavoidable, use a suitable
insulating plate or observe the following
minimum distances to a heat source:

3 cm to an electric cooker.
30 cm to an oil or solid-fuel cooker.

Appliances with fitted handles must be
situated at least 55 mm from the wall
on the hinge side so that the door can
be opened by 90",



Roomtemperature

The climatic class can be found on the
rating plate and indicates the ambient
temperatures at which the appliance can
be operated.

Climatic class Permitted ambient
temperature

SN +10°C1032°C

N +16°C1032°C

ST +16°C1038°C

T +16°C1043°C

Ventilation

Fig. H

The air on the rear panel of the appliance
heats up. The warm air must be able to
escape. Otherwise, the refrigerator must
work harder. This will increase the power
consumption.

Therefore: Never cover or block ventilation
openings!

Connecting
the appliance

After installing the appliance, wait at least
2 hour before switching on the appliance.
During transportation the oil in the
compressor may have flowed into the
refrigeration system.

Before switching on the appliance for the
first time, clean the interior (see Cleaning).

The socket should be freely accessible.

Connect the appliance to 220-240 V/

50 Hz alternating current via a correctly
installed earthed socket. The socket must
be fused with a 10 A-fuse or higher.

If the appliance is to be operated in

a non-European country, check on the
rating plate whether the indicated
voltage and current type correspond
to the values of your mains supply.
The rating plate is situated in the
bottom left-hand side of the appliance.
The power cord may be replaced by
an electrician only.

Switching on the
appliance
Press the On/Off Fig. /2 button.

Warning signal is emitted. To stop the
warning signal, press the Alarm button.

The Alarm button remains lit until the set
temperature has been reached.



Selecting the temperature

Keep pressing the temperature selection
button for the refrigerator compartment

or freezer compartment until the required
temperature is indicated on the bargraph.

The factory has recommended and set
the following temperatures:

+4°C
-18°C

Perishable food should not be stored
warmer than +4 °C.

Refrigerator compartment
Freezer compartment

Energy saving mode

If the appliance is not used for a very short
time, the display on the fascia switches
to energy saving mode.

Only the required lamps are lit at reduced
luminosity.

As soon as the appliance is in use again,
e.g. when the door is opened, the display
switches back to normal illumination.

Operating tips

¢ The fully automatic Nofrost system
keeps the freezer compartment and

Interior fittings

not all models

Shelves/containers

If required, you can reposition the interior
shelves and containers in the door: Lift the
shelft and pull it forwards, lower and
swing out to the side. Lift the container
and remove.

Bottle shelf
Fig. A

Bottles can be stored securely on the
bottle shelf.

Temperature and humidity
regulator for vegetable
container

Fig. H

For long term storage of vegetables,
lettuce and fruit, slide the regulator all the
way to the right. Ventilation opening is

open — low air humidity — temperature
drops.

For short term storage slide the regulator
to the right. Ventilation opening is closed —
high air humidity — temperature rises.

refrigerator compartment free of ice.
Defrosting is no required.

¢ The sides of the housing are sometimes
heated slightly. This prevents condensa-

tion in the area of the door seal. Chiller compartment

Fig. @

The chiller compartment has lower tempe-
ratures than the refrigerator compartment.
Even temperatures below 0 °C may occur.
Ideal for storing fish, meat and sausage.
Not suitable for lettuce and vegetables and
produce sensitive to cold.

e |f you cannot open the freezer compart-
ment door immediately after closing it,
wait 2—3 minutes until the partial vacuum
has equalised.

Usable capacity

Information on the usable capacity can be
found inside your appliance on the rating
plate.



Activated-carbonfilter
Fig. /17

This filter reduces unpleasant odours
in the refrigerator compartment.

Freezer calendar
Fig. /19

The figures next to the symbols indicate
the permitted storage period of the
produce in months. When purchasing
frozen produce, observe the date of
manufacture or sell-by date.

Ice block

Fig.

If a power failure or malfunction occurs,
the ice blocks can be used to slow down
the thawing process. The longest storage
time is obtained by placing the ice block
directly on the food in the top
compartment.

To save space, the ice block can be
stored in the door compartment.

The ice blocks can also be used to cool
food temporarily , e.g. in a cold bag.
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Arranging food in the
appliance

When arranging food, comply with
the following:

* Wrap or cover food before placing in
the appliance. This will retain the aroma,
colour and freshness of the food.
Transfer of flavour and discoloration of
the plastic parts will also be prevented.

¢ Allow warm food and drinks to cool
down before placing in the appliance!

¢ Do not block air outlet openings with
food in the refrigerator compartment,
otherwise the air circulation will be
impaired.

Food which is stored directly in front of
the air outlet openings may be frozen by
the cold air flowing out.

We recommend arranging the food

as follows:

¢ On the shelves in the refrigerator
compartment (from top to bottom):
cakes and pastries, ready meals,
dairy products, meat and sausage

¢ In the vegetable container:
vegetables, salad, fruit.

e In the chiller compartment:
Fish, meat and sausage

¢ In the door (from top to bottom):
butter, cheese, eggs, tubes, small
bottles, large bottles, milk, juice cartons.

¢ In the freezer compartment:
Frozen food, ice cubes, ice cream



Freezing and storing
food

Purchasing deep-frozen
food

e Check that the packaging is not
damaged.

¢ Check the sell-by date.

¢ The temperature of the supermarket
freezer should be —18 °C or lower. If not,
the storage life of the food is reduced.

e If possible, transport deep-frozen food
in an insulated bag and place quickly in
the freezer compartment.

Arranging food in the
appliance

Preferably freeze large quantities of food
in the top compartments where freezing is
particular quick and therefore also gentle.
Place the food over the whole area of the
compartments or the freezer drawers.
Food which is already frozen must not
come into contact with the food which is
to be frozen. If required, move the frozen
food to the freezer drawers.

Storing frozen food

To prevent poor air circulation in the
appliance, do not stack food above the
stacking limit (not all models).

e To ensure good air circulation in the
appliance, insert the freezer drawers
all the way.

e If large quantities of food are to be
stored in the freezer, all the freezer
drawers (except the bottom one) can be
taken out of the appliance and the food
stacked directly on the freezer shelves.
To remove a freezer drawer, pull out all
the way, lift at the front and remove.
Fig. H

Freezing fresh food

Freezing food yourself

If you are freezing food yourself, use only
fresh, undamaged food.

The following foods are suitable for
freezing:

Meat and sausage products, poultry and
game, fish, vegetables, herbs, fruit, cakes
and pastries, pizza, ready meals,
leftovers, egg yolk and egg white.

The following foods are not suitable
for freezing:

Eggs in shells, soured cream and
mayonnaise, green salads, radishes and
onions.

Blanching vegetables and fruit

To retain colour, flavour, aroma and
vitamin C, vegetables and fruits should
be blanched prior to freezing.
Blanching is the brief immersion of
vegetables and fruit in boiling water.
Literature on freezing and blanching is
available in bookshops.
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Packing food

1. Place the food in the wrapping.
2. Press out all the air.

3. Seal the wrapping.

4. Label the wrapping with the contents
and date.

Suitable packaging:

Plastic film, polyethylene blown film,
aluminium foil and freezer tins.

These products can be purchased from
your dealer.

Unsuitable packaging:

Wrapping paper, greaseproof paper,
cellophane, refuse bags and used
shopping bags.

The following products are suitable for
sealing the wrapped food:

Rubber bands, plastic clips, string, cold
resistant adhesive tape or similar.

Bags and polyethylene blown film can be
sealed with a film sealer.

Fast freezing

To prevent an unwanted temperature rise
when placing fresh food in the freezer,
press the fast freeze button, several hours
before placing fresh produce in the
freezer. Fig. /3

As arule, 4-6 hours is adequate.
If max. freezing capacity is to be utilised,
24 hours are required.

"Fast freeze” switches off automatically
after 2 72 days at the latest.
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Super cooling

Super cooling cools the refrigerator
compartment as cold as possible for
approx. 6 hours. Then the temperature
set before super mode is automatically
restored.

Switch on super mode, e. g.:

 Before placing large quantities of food
in the refrigerator compartment.

e to cool drinks quickly.

Maximum freezing
capacity

In order to retain the vitamins, nutritional
value, appearance and flavour food
should be frozen as quickly as possible.
Do not exceed the max. freezing capacity.
freeze the food as quickly as possible.

Do not exceed the max. freezing capacity
of your appliance.

Information about the max. freezing
capacity within 24 hours can be found
on the rating plate.



Thawing frozen food

Depending on the type of food and
intended use, frozen produce can be
thawed as follows:

e At room temperature
e In the refrigerator

¢ |In an electric oven, with/without fan
assisted hot air

¢ In the microwave

Note

Do NOT refreeze food which is beginning
to thaw or which has already thawed.

It can only be refrozen when it has been
used to prepare a ready meal (boiled or
fried).

No longer store the frozen produce for the
max. storage period.

Switching off and
disconnecting the
appliance

Switching off the appliance
Press the On/Off Fig. /2 button.

Disconnecting the
appliance

If the appliance is not used for a prolonged
period:

1. Pull out the mains plug
2. Cleaning the appliance
3. Leave the appliance door open.

Cleaning the appliance

e Pull out the mains plug or remove the
fuse.

¢ Take out the frozen food and store in
a cool location. Place the ice block
(if enclosed) on the food.

¢ Clean the appliance with lukewarm
water and a little washing-up liquid.

e After cleaning: reconnect and switch
on the appliance.

A Attention

Do not use abrasive or acidic cleaning
agents and solvents.

Clean the door seal with water only and
then dry thoroughly.

The cleaning water must not get into the
control panel or the light.

e Occasionally clean the rear of the
appliance with a vacuum cleaner or
paint brush to prevent an increased
power consumption.

13



Tips for saving energy

Install the appliance in a cool, well
ventilated room, but not in direct
sunlight and not near a heat source
(radiator, cooker, etc.). Otherwise,
use an insulating plate.

Allow warm food and drinks to cool
down outside the appliance.

¢ When thawing frozen food, place it in
the refrigerator compartment. The low
temperature of the frozen food will then
cool the food in the refrigerator
compartment.

Open the appliance door as briefly
as possible.

Occasionally clean the rear of the
appliance with a vacuum cleaner or
paint brush to prevent an increased
power consumption.

14

Operating noises

Normal noises
Humming - refrigerating unit is running.

Bubbling, gurgling or whirring noises —
refrigerant is flowing through the tubing.

Clicking — motor is switching on or off.

Cracking — automatic defrosting is
running.

Noises which can be easily
rectified

The appliance is not level

Please align the appliance with a spirit
level. Use the height-adjustable feet or
place something under the feet.

The appliance is touching adjacent
units or appliances

Please move the appliance away from
adjacent units or appliances.

Drawers, baskets or storage areas are
loose or sticking

Please check the removable parts and,

if required, reinsert them.

Receptacles are touching each other

Please move bottles or receptacles away
from each other.



Eliminating minor faults yourself

Before you call customer service:
Please check whether you can eliminate the fault yourself based on the following

information.

Customer service will charge you for advice, even if the appliance is still under
guarantee!

Fault Possible cause Remedial action

Temperature differs greatly
from the set value.

In some cases it is adequate
to switch off the appliance for
2 minutes.

If the temperature still differs try
again after an hour.

If the temperature is too high wait
a few hours and check whether the
temperature has approached the
set value.

If the temperature is too low check
the temperature again the next day.

Light does not function.

The bulb is defective.

Light switch is sticking.
Fig. /3

Change the bulb: Fig.
1. Pull out the mains plug
or disconnect the fuse.

2. Change the bulb
(replacement bulb max. 15 W,
220-240V a.c., Philips T25 HD,
E14 lampholder).

Check whether it can be moved.

Display on fascia is lit at
reduced luminosity.

If the appliance is not used for
approx. 24 hours, the display
on the fascia switches to energy
saving mode.

As soon as the appliance is used
again, e.g. door opened, the display
switches back to normal luminosity.

Displays do not illuminate.

Power failure; the fuse has been
switched off; the mains plug has
not been inserted properly.

Check whether the power is on,
the fuse must be switched on.

Condensation on the outer
door of the freezer
compartment.

Very high air humidity in the room
may cause condensation on the
freezer compartment door.

Reduce the air humidity by
ventilating the room.
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Fault Possible cause Remedial action
The temperature in the e Freezer compartment door is  Close the door.
freezer compartment is open.

too warm.

blocked.

e The ventilation openings are  Ensure that there is adequate

ventilation.

e Too much food was placed in Do not exceed max. freezing
the freezer compartment at capacity.

once.
Freezer compartment door  The evaporator (refrigeration To defrost the evaporator, remove
was open for a long time; generator) in the Nofrost system  the frozen food with the compart-
temperature is no longer is covered in thick ice and can ments, insulate well and store in
reached. no longer be defrosted fully a cool location.

automatically.

Switch off the appliance and move
it away from the wall.
Leave the appliance door open

After approx. 20 min. the
condensation begins to run into the
gvaporation pan, Fig. [ at the rear
of the appliance. To prevent the
evaporation pan from overflowing in
this case, mop up the condensation
with a sponge.

The evaporator is defrosted when
the water stops running into the
evaporation pan. Clean the interior.
Switch the appliance back on again.

Customer service

Your local customer service can be found
in the telephone directory or in the
customer service index. Please provide
customer service with the appliance
product number (E-Nr.) and production
number (FD).
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This information can be found on the
product label. Fig.

To prevent unnecessary call-outs, please
assist customer service by quoting the
product and production numbers. This
will save you additional costs.



Conseils pour la mise
au rebut

€9 Mise au rebut
de I'emballage

L’'emballage protege votre appareil contre
les dégats qu'il pourrait subir en cours

de transport. Tous les matériaux qui le
constituent sont compatibles avec
I'environnement et recyclables.
Aidez-nous a recycler I'emballage en
respectant I'environnement.

Pour savoir comment vous débarrasser
de I'emballage, veuillez consulter votre
revendeur ou les services administratifs
de votre mairie.

ve Mise au rebut de I’ancien
appareil

Les appareils usagés ne sont pas des
déchets sans valeur.

Leur élimination dans le respect de
I'environnement permet d’en récupérer
de précieuses matieres premieres.

Cet appareil est marqué selon la

directive européenne 2002/96/CE
mmm relative aux appareils électriques

et électroniques usagés (waste

electrical and electronic equipment —

WEEE).

La directive définit le cadre pour une

reprise et une récupération des

appareils usagés applicables dans

les pays de la CE.

A Attention

Avant de mettre au rebut I'appareil qui
ne sert plus :

1. Débranchez la fiche male de la prise
de courant.

2. Sectionnez le cordon d’alimentation
puis enlevez-le avec la fiche male.

Les appareils frigorifiques contiennent des
fluides frigorigenes et des gaz isolants qui
nécessitent une mise au rebut adéquate.
Veillez a ce que les tuyaux du circuit
frigorifique de votre appareil ne soient pas
endommagés jusgu’a son élimination
dans les regles de I'art.

Jusqu’a I'enlevement de I'appareil, veillez
bien a ce que son circuit frigorifique ne
soit pas endommage.

17



Consignes de sécurité
et avertissements

Avant de mettre I'appareil
en service

Veuillez lire attentivement et entierement
les informations figurant dans les notices
d’utilisation et de montage.

Elle contiennent des remarques impor-
tantes concernant I'installation, I'utilisation
et I'entretien de I'appareil.

Conservez toute la documentation pour
pouvoir la consulter a nouveau
ultérieurement ou si I'appareil doit
changer un jour de propriétaire.

Sécurité technique

e Cet appareil contient une petite quantité
d’un fluide réfrigérant écologique mais
inflammable, le R 600a. Pendant le
transport et la mise en place de
I'appareil, veillez a ne pas endommager
les tuyauteries du circuit frigorifique.
Sile fluide réfrigérant jaillit, il peut
provoquer des lésions oculaires ou
s’enflammer.

Si 'appareil est endommagé

— De I'appareil, éloignez toute flamme
nue ou source d’inflammation.

— Aérez bien la piece pendant quelques
minutes.

— Débranchez la fiche méle de la prise
de courant.

— Prévenez le service apres-vente.

Plus I'appareil contient du fluide réfri-
gérant et plus grande doit étre la piece
dans laquelle il se trouve. Dans les
pieces trop petites, un mélange gaz-air
inflammable peut se former en cas de
fuite.
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Comptez 1 m3de volume minimum de
la piece pour 8 g de fluide réfrigérant.
La quantité de fluide présente dans
I'appareil est indiquée sur la plaque
signalétique située a l'intérieur de ce
dernier.

¢ | e changement de cordon d’alimen-
tation et d’autres réparations sont
exclusivement réservées au service
apres-vente. Les installations et
réparations inexpertes peuvent
engendrer des risques considérables
pour I'utilisateur.

Pendant I'utilisation

o N'utilisez pas d’appareils électriques
al'intérieur de I'appareil (par ex.
appareils de chauffage, machine

a glacons, etc.).

Risque d’explosion !

Ne dégivrez ni ne nettoyez jamais
I'appareil avec un nettoyeur a vapeur.
La vapeur risque d’atteindre des pieces
électriques et de provoquer un court-
circuit. Risques d’électrocution !

Pour détacher le givre ou les couches
de glace, n’utilisez jamais d’objets
pointus ou présentant des arétes vives.
Ne stockez dans I'appareil ni produits
contenant des gaz propulseurs
inflammables (par ex. bombes aérosols)
ni produits explosifs.

Risque d’explosion !

¢ Ne vous servez pas des socles, clayettes
et portes comme marchepieds ou pour
VOUS appuyer.

e Pour dégivrer et nettoyer I'appareil,
débranchez la fiche méle de la prise de
courant ou retirez le fusible / désarmez
le disjoncteur.

Pour débrancher I'appareil, tirez sur la
fiche méle et non pas sur son cordon.



e Stockez les boissons fortement
alcoolisées en position verticale dans
des récipients bien fermés.

L’huile et la graisse ne doivent pas
entrer en contact avec les parties en
matieres plastiques et le joint de porte
(ces derniers pourraient sinon devenir
poreux).

¢ Ne recouvrez et n'obstruez jamais les
orifices de ventilation de I'appareil.

¢ Dans le compartiment congélateur,
ne stockez pas de boissons, gazeuses
en particulier, en bouteilles ou en boites
car elles éclateraient. Les bouteilles et
les boites risqueraient d’éclater !

Ne portez jamais des produits surgelés
a la bouche immédiatement apres les
avoir sorties du compartiment
congélateur.

Risque de gelures !

Evitez tout contact prolongé des mains
avec les produits surgelés, avec la glace
ou les conduites de I'évaporateur.
Risque de gelures !

Ne tentez jamais de racler le givre
ou la glace avec un couteau.

Vous risqueriez d’endommager les
tuyaux de fluide réfrigérant. Le fluide
réfrigérant en train de jaillir risque de
s’enflammer ou de provoquer des
lésions oculaires.

e | es personnes souffrant de restrictions
de leurs capacités physiques,
sensorielles ou psychiques, ou ne
détenant pas les connaissances
voulues, ne pourront utiliser I'appareil
que sous surveillance ou apres avoir
recu des instructions détaillées.

Les enfants et I'appareil

¢ Ne permettez jamais aux enfants de
jouer avec I'emballage et ses pieces
constitutives. lls risquent de s’étouffer
avec les cartons pliants et les feuilles de
plastique !

e | 'appareil n’est pas un jouet, éloignez
les enfants.

e Sil'appareil est équipé d’une serrure :
rangez la clé hors de portée des
enfants.

Dispositions générales
L'appareil convient pour

 Réfrigérer et congeler des aliments.
e Préparer des glagons.

Cet appareil est destiné a un usage
domestique.

L’appareil a été antiparasité confor-
mément a la directive UE 89/336/CEE.

Le circuit frigorifique a subi un contrdle
d’étanchéité.
Ce produit est conforme aux dispositions

de sécurité applicables aux appareils
électriques (EN 60335/2/24).
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Présentation
de 'appareil

Veuillez déplier la derniére page, illustrée,

de la notice. La présente notice

d’utilisation vaut pour plusieurs modéles.

Selon le modele, I'appareil peut différer
du contenu des illustrations.

Fig. H
* selon le modéle

a b OND =

10
11
12
13
14
15
16
17
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Bandeau de commande
Touche Marche / Arrét
Interrupteur d’éclairage
Eclairage intérieur

Clayettes du compartiment
réfrigérateur

Clayette a bouteilles

Bac(s) a fruits et Ilégumes
Compartiment fraicheur *
Tiroir de congélation

Grille de congélation

Pied a vis

Orifice de sortie d’air
Balconnet a oeufs

Casier a beurre et a fromage *
Clayette a grandes bouteilles
Filtres a charbon actif

18 Accumulateur de froid

19 Calendrier de congélation*®

A  Compartiment réfrigérateur
B Compartiment congélateur
Bandeau

de commande

Fig. H

2 Latouche Alarme

Cette touche sert a couper I'alarme
sonore affectée a la température et
ala porte.

L'alarme sonore de température re-
tentit lorsque cette derniere monte trop
dans le compartiment congélateur.

L'alarme sonore affectée a la porte
s’enclenche lorsque cette derniere
reste ouverte plus d’'une minute.

Si le voyant situé au dessus de la
touche Alarme clignote, ceci signifie
que les produits congelés risquent
de s’abimer.

L’alarme sonore peut, sans que cela
signifie qu'il'y a risque pour les produits
surgelés, retentir dans les cas

suivants :

¢ A la mise en service de I'appareil.

¢ Vous venez de ranger de grandes
quantités de produits alimentaires
frais.

¢ | a porte du compartiment congé-
lateur est restée trop longtemps
ouverte.



3 Touche Supercongélation

Cette touche sert a allumer et éteindre
la supercongélation.

Enclenchez la supercongélation avant
de ranger de grandes quantités de
produits alimentaires frais (plus de

2 kQ).

4 & 6 heures suffisent généralement.
Pour profiter de la capacité de con-
gélation maximale, enclenchez la
supercongélation 24 heures
auparavant.

Au bout de 2 jours et demi environ,
I'appareil commute automatiquement
de la supercongélation sur la
température que vous aviez réglée.

Touche de réglage du
compartiment congélateur

La température du compartiment
congélateur se laisse régler entre
-24°Cet-16"C.

Appuyez sur la touche jusqu’a ce que
la barre lumineuse ait atteint la tempé-
rature souhaitée.

Affichage de la température
régnant dans le compartiment
congélateur

Les chiffres sur la barre lumineuse
représentent les températures du
compartiment congélateur en “C.

La barre lumineuse montre la
température réglée.

6 Touche Super-réfrigération

La mise en service est signalée par
l'illumination de la touche. Pendant

la super-réfrigération, la température
dans le compartiment réfrigérateur
descend le plus bas possible pendant
env. 6 heures. Ensuite, I'appareil
commute sur la température réglée
avant que vous n’activiez la super-
réfrigération.

Enclenchez la super-réfrigération par
ex. dans les cas suivants :

¢ Avant de ranger de grandes
quantités de bouteilles.

¢ Pour refroidir rapidement des
boissons.

Touche de réglage du
compartiment réfrigérateur

La température du compartiment
réfrigérateur se laisse régler entre
+2°Cet+8°C.

Appuyez sur la touche jusqu’a ce
que la barre lumineuse ait atteint
la température souhaitée.

Affichage de la température
régnant dans le compartiment
réfrigérateur

Les chiffres sur la barre lumineuse
représentent les températures du
compartiment réfrigérateur en “C.

La barre lumineuse montre la tempé-
rature réglée.
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Installation
de l'appareil

Un local sec et aérable convient pour
installer I'appareil. Evitez de placer
I'appareil a un endroit directement exposé
aux rayons solaires ou a proximité d’une
source de chaleur telle une cuisiniere, un
radiateur, etc. Sil'installation prés d’une
source de chaleur est inévitable, utilisez
une plaque isolante appropriée ou
respectez les distances minimales
suivantes :

3 cm par rapport a une cuisiniere
électrique,

30 cm par rapport a un appareil de
chauffage au fuel ou au charbon.

Les appareils a poignée saillante
requiérent, sur le c6té ou la porte bute
contre le mur, un espace d’au moins
55 mm par rapport a ce dernier afin que
la porte puisse s’ouvrir & 90,
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Température ambiante

La catégorie climatique de I'appareil figure
sur sa plaque signalétique. Elle indique les
températures ambiantes dans lesquelles
I'appareil peut fonctionner.

Catégorie climatique ~ Température
ambiante admissible

SN +10°Ca32%C

N +16°Ca32%C

ST +16°Ca38%C

T +16°Ca43°C

Aération

Fig. H

L’air entrant en contact avec la paroi
arriere de I'appareil se réchauffe.

Cet air chaud doit pouvoir s’échapper
sans obstacle. S’il ne le peut pas,

le groupe frigorifique doit fonctionner
plus longtemps, ce qui augmente la con-
sommation de courant.

Pour cette raison, ne recouvrez ni
n’obstruez jamais les orifices d’aération
de I'appareil.



Branchement
de l'appareil

Apres I'installation de I'appareil en
position verticale, attendez au moins une
demi-heure avant de le mettre en service.
Il peut en effet arriver, pendant le
transport, que I'huile présente dans le
compresseur se déplace vers le circuit
frigorifique.

Avant la premiere mise en service,
nettoyez le compartiment intérieur
de I'appareil (voir Nettoyage).

La prise de courant doit rester facilement
accessible.

Branchez la fiche male de I'appareil dans
une prise secteur en 220-240V / 50 Hz,
réglementairement reliée a la terre. Cette
prise doit étre protégée par un fusible /
disjoncteur supportant un ampérage

de 10 A ou plus.

Sur les appareils destinés aux pays
non européens, vérifiez si la tension
de branchement et le type de courant
spécifiés sur la plaque signalétique
concordent bien avec ceux offerts
par le secteur du pays concerné.
La plaque signalétique se trouve

en bas a gauche dans I'appareil.
S’il faut changer le cordon
d’alimentation secteur, seul un
spécialiste pourra réaliser cette
opération.

Enclenchement
de l'appareil

Appuyez sur la touche Marche / Arrét
Fig. /2.

'alarme sonore retentit. L’alarme sonore
cesse de retentit apres avoir appuyé sur
la touche d’alarme.

La touche Alarme s’allume jusqu’a ce que
la température réglée soit atteinte.

Réglage de la température

Appuyez sur la touche de réglage de

la température du compartiment réfrigé-
rateur ou congélateur jusqu’a ce que la
température souhaitée s’affiche sur la
barre lumineuse.

Nous recommandons les températures
suivantes, réglées par ailleurs a la
fabrication :

+4°C
Compartiment congélateur: —18°C

Compartiment réfrigerateur :

Evitez de stocker les produits alimentaires
délicats a une température supérieure
a+4°C.
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Mode Economie d’énergie

Si 'appareil ne sert pas pendant un court
moment, I'affichage sur le bandeau de
commande passe en mode Economie
d’energie.

Seuls restent allumés les petits voyants
nécessaires, mais avec une luminosité
réduite.

Dés que vous réutilisez I'appareil, par
exemple dés que vous ouvrez une porte,
I'affichage revient sur sa luminosité
normale.

Remarques concernant
le fonctionnement
de I'appareil

¢ e systeme Nofrost entierement
automatique fait que le compartiment
congélateur et le compartiment
réfrigérateur ne se givrent pas.
La nécessité de dégivrer disparait.

¢ | 'appareil chauffe légerement une
partie de ses surfaces frontales pour
empécher une condensation d’eau
dans la zone du joint de porte.

e Siapres avoir refermé le compartiment
congélateur la porte refuse de s’ouvrir
a nouveau, attendez s.v.p 2 a 3 minutes,
temps nécessaire a la dépression, dans
le compartiment, pour se résorber.

Contenance utile

Vous trouverez les indications relatives
ala contenance utile sur la plaque
signalétique de votre appareil.
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Equipement

selon le modele

Clayettes / Bacs

Vous pouvez modifier I'agencement des
clayettes dans le compartiment intérieur
et I'agencement des récipients en contre-
porte : soulevez la clayette et tirez-la en
avant, abaissez-la et faites la basculer
latéralement pour I'extraire.

Soulevez le bac puis sortez-le.

Clayette a bouteilles
Fig. A

Cette clayette permet de ranger des
bouteilles de maniere sQre.

Régulateur de température
et d’humidité pour le bac

a légumes

Fig. H

En cas de stockage longue durée de
fruits, légumes et salades, poussez le
régulateur d’humidité completement a
droite. L'orifice de ventilation est ouvert —

L’air est moins humide — La température
diminue.

En cas de stockage de courte durée,
poussez le régulateur d’humidité a
gauche. Ce geste referme les orifices
d’aération. La température augmente
dans le bac.



Compartimentfraicheur

Fig. @

Dans le compartiment fraicheur, il regne
des températures plus basses que dans
le compartiment réfrigérateur. Les
températures présentes peuvent étre
inférieures a 0 °C. Idéal pour ranger le
poisson, la viande et la charcuterie.

Ne convient pas pour les salades, les
légumes et les produits alimentaires qui
craignent le froid.

Filtres a charbon actif

Fig. /17

Ce filtre sert a réduire les odeurs désagré-
ables dans le compartiment réfrigérateur.

Calendrier de congélation

Fig. /19

Les chiffres a c6té des symboles indiquent
en mois la durée de conservation permise
pour le produit concerné. Dans le cas de
produits surgelés préts a consommer,
tenez également compte de la date de
fabrication ou de la limite de conservation
recommandée.

Accumulateurs de froid

Fig.

Lors d’une coupure de courant ou en

cas de panne, les accumulateurs de froid
retardent le réchauffement des produits
surgelés stockés dans I'appareil.

Pour obtenir la plus longue durée de
conservation, placez I'accumulateur dans
le tiroir du haut, directement sur les
produits alimentaires.

Pour économiser de la place, vous
pouvez ranger chaque accumulateur
dans le casier en contre-porte.

Vous pouvez également vous servir des
accumulateurs de froid pour emporter des
aliments par ex. dans un sac isotherme

et les conserver ainsi au frais pendant une
durée limitée.
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Rangement des
produits alimentaires

Consignes de rangement a respecter :

e Rangez les aliments si possible bien
emballés ou bien couverts. lls garderont
ainsi arébme, couleur et fraicheur.

Ceci empéche en outre que certains
aliments ne communiquent leur goQt
a d’autres et que les pieces en plastique
changent anormalement de couleur.

¢ Attendez que les boissons et aliments
chauds aient refroidi a la température
de la piece avant de les ranger dans le
compartiment congélateur.

¢ Dans le compartiment réfrigérateur,
veillez a ce que les produits alimentaires
n’obstruent pas les orifices de sortie
d’air car cela génerait sa circulation.

Les produits alimentaires rangées
directement devant les orifices de sortie
d’air peuvent geler au contact de I'air
froid affluant.

Nous recommandons de ranger les

produits alimentaires comme suit :

e Sur les clayettes du compartiment
réfrigérateur (de haut en bas) :
patisseries, plats précuisinés, produits
laitiers, viande et charcuterie.

e Dans le bac a léegumes :
Fruits et légumes, y compris les
salades.

¢ Dans le compartiment fraicheur :
poisson, viande et charcuterie.

e En contre-porte (de haut en bas) :
beurre, fromage, ceufs, tubes, petites
bouteilles, grandes bouteilles, lait, jus en
sachets.

e Dans compartiment congélateur :
produits surgelés, glacons, glaces
alimentaires.
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Congélation
et rangement

Achat de produits surgelés

e Vérifiez si I'emballage est endommagé.

* \/érifiez la date limite de consommation
recommandée.

¢ La température indiquée par le
thermometre du congélateur
commercial doit étre de -18°C
minimum. Si ce n’est pas le cas, la
durée de conservation des produits
surgelés diminue en conséquence.

e Utilisez de préférence un sac isotherme
pour le transport puis rangez les
produits le plus rapidement possible
dans le compartiment congélateur.

Rangement des produits
alimentaires

Rangez les quantités assez importantes
de produits alimentaires dans les tiroirs
supérieurs car leur congélation y est la
plus rapide, ce qui en méme temps les
ménage. Etalez les produits alimentaires
sur une grande surface dans les tiroirs et
les bacs.

Veillez a ce que les produits congelés
n’entrent pas en contact avec des
produits frais. Le cas échéant, modifiez
dans les bacs et tiroirs I'agencement des
produits congelés a cceur.



Rangement des produits
surgelés

Pour ne pas géner la circulation de I'air,
n'empilez pas les produits alimentaires
au-dela de la limite d’empilage (selon le
modele).

¢ Enfoncez bien les tiroirs de congélation
jusgqu’a la butée. C’est important pour
que I'air puisse bien circuler.

¢ Sivous devez stocker beaucoup
d’aliments, vous pouvez sortir tous les
tiroirs de congélation de I'appareil sauf
le plus bas et entreposer les aliments
directement sur les grilles. Pour retirer
les tiroirs, tirez-les jusqu’a la butée;
levez-les a I'avant puis sortez-les.
Fig. H

Congélation
de produits frais

Congeler soi-méme
les aliments

Pour congeler les aliments, n’utilisez
que des aliments frais et d'un aspect
impeccable.

Produits congelables :

La viande et la charcuterie, les volailles

et le gibier, le poisson, les légumes, les
herbes aromatiques, les fruits, les
patisseries, les pizzas, les plat cuisinés,
les restes de plat, le jaune d’oeuf, le blanc
d’oeuf.

Produits non congelables :

Les oeufs entiers dans leur coquille,
la creme fraiche et la mayonnaise,
la salade verte, les radis et les oignons.

Blanchiment des fruits et Iégumes

Blanchissez les fruits et légumes avant la
congélation afin qu’ils conservent couleur,
arbme, godt et vitamine C. Pour ce faire,
plongez les fruits et légumes quelques
instants dans de I'eau bouillante.

Vous trouverez des livres sur la
congélation et le blanchiment chez votre
libraire.

Emballage des aliments
1. Placez les aliments dans I'emballage.

2. Chassez completement 'air de
I'emballage.

3. Obturez I'emballage hermétiquement.

4. Inscrivez sur I'emballage le nom du
contenu et la date de congélation.

Emballage adapté :

Feuilles en plastique, feuilles-boyaux en
polyéthylene, feuilles d’aluminium, boites
de congélation.

Ces produits sont en vente dans le
commerce spécialisé.

Emballage non adapté :

Papier d’emballage, papier sulfurisé,
cellophane, sacs-poubelles, sacs d’achat
déja utilisés.

Pour obturer les emballages, utilisez
des:

Caoutchoucs, clips en plastique, ficelles,
rubans adhésifs résistants au froid, ou
assimilés.

Vous pouvez fermer les sachets et feuilles-
boyaux en polyéthylene au moyen d’un
appareil a souder.
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Supercongélation

Pour gu’il ne se produise pas d’augmen-
tation indésirable de la température
lorsque vous rangez des produits
alimentaires frais, appuyez sur la touche
Fig. F/3 de supercongélation quelques
heures avant de les ranger.

4 & 6 heures suffisent généralement.
Cependant, si vous désirez congeler des
quantités correspondant a la capacité

de congélation maximale, vous devrez
enclencher la supercongélation 24 heures
avant.

La supercongélation s’éteint automati-
quement deux jours et demi apres au
plus tard.

Super-réfrigération

Pendant la super-réfrigération,

la température dans le compartiment
réfrigérateur descend le plus bas possible
pendant env. 6 heures. Ensuite, I'appareil
commute sur la température réglée avant
que vous n'activiez la super-réfrigération.

Activez la superréfrigération par exemple :

¢ Avant de ranger de grandes quantités
d’aliments.

¢ Pour refroidir rapidement des boissons.
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Capacité
de congélation
maximale

Les aliments doivent congeler a coeur
aussi vite que possible pour qu’ils
conservent vitamines, valeur nutritive,
aspect et golt. Pour cette raison, ne
dépassez pas la capacité de congélation
maximale de votre appareil. Suivant le
type d’appareil, vous pouvez mettre

a congeler en une fois les quantités.

Sur la plaquette signalétique, vous
trouverez des indications concernant
la capacité de congélation maximale
en 24 heures.

Décongélation
des produits

Selon la nature et I'utilisation des produits
surgelés, vous pouvez choisir entre
plusieurs possibilités :

¢ A la température ambiante.
e Dans le réfrigérateur.

¢ Dans le four électrique, avec / sans
ventilateur a air chaud.

¢ Dans le micro-ondes.

Remarque

Ne remettez pas a congeler des produits
alimentaires partiellement ou entierement
décongelés. Vous pourrez les recongeler
uniquement apres les avoir transformés
en plats pré-cuisinés (par cuisson ou
rétissage).

Dans ce cas, consommez-les nettement
avant la date limite de conservation.



Arrét et remisage
de 'appareil

Coupure de I'appareil

Appuyez sur la touche Marche / Arrét
Fig. /2.

Remisage de I'appareil

Si I'appareil doit rester longtemps sans
servir :

1. Débranchez la fiche male de la prise
de courant.

2. Nettoyez I'appareil.

3. Laissez les portes de I'appareil ouverte.

Nettoyage de I’appareil

e Débranchez la fiche méle de la prise
de courant ou coupez le fusible.

e Sortez les produits congelés et rangez-
les dans un endroit frais. Posez les
accumulateurs de froid (si fournis avec
I'appareil) sur ces produits.

¢ Nettoyez I'appareil avec de I'eau tiede
additionnée d’un peu de produit
a vaisselle.

e Apres le nettoyage : rebranchez la fiche
male de 'appareil puis réenclenchez-le.

A Attention

N’employez pas de produits de nettoyage
ou solvants contenant du sable ou des
acides.

Ne nettoyez le joint de porte qu’avec de
I'eau claire puis essuyez-le a fond avec un
chiffon sec.

L’eau de nettoyage ne doit jamais
pénétrer dans le bandeau de commande
ou dans I'éclairage.

¢ De temps en temps, nettoyez le dos
de I'appareil avec un aspirateur ou un
pinceau, ceci pour éviter une hausse
de la consommation d’électricité.
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Economies d’énergie

¢ Placez votre appareil dans un endroit
frais et bien aéré. Veillez a ce qu'il ne
SOit pas exposé aux rayons solaires et
qu’il ne se trouve pas a proximité d’une
source de chaleur (radiateur etc.).
Laissez refroidir les boissons et aliments
chauds hors de I'appareil.

¢ Placez les produits a décongeler dans
le compartiment réfrigérateur.

¢ \Vous pouvez utiliser le froid qu’ils ont
emmagasiné pour refroidir les aliments
stockés dans le réfrigérateur. Utilisez
I'excédent de froid pour refroidir les
aliments.

e N'ouvrez la porte de I'appareil que le
plus brievement possible.

¢ De temps en temps, nettoyez le dos
de I'appareil avec un aspirateur ou un
pinceau, ceci pour éviter une hausse
de la consommation d’électricité.
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Bruits de
fonctionnement

Bruits parfaitement
normaux
Bourdonnements étouffés : ces bruits

normaux se font entendre pendant que le
compresseur est en marche.

Gargouiillis, clapotis légers ou bourdon-
nements — Du fluide réfrigérant circule
dans les serpentins.

Cliquetis : ils sont audibles lorsque le
moteur se met en marche ou s’arréte.

Craquement — Le dégivrage automatique
a lieu.

Bruits faciles a supprimer

L’appareil ne repose pas d’aplomb
Vérifiez I'horizontalité de I'appareil a I'aide
d’un niveau a bulle. Ajustez ensuite
I'horizontalité par les pieds a vis ou placez
un objet dessous.

L’appareil touche quelque chose
Eloignez I'appareil de meubles ou
d’appareils voisins.

Des tiroirs, paniers ou surfaces de
rangement vibrent ou se coincent
Vérifiez les pieces amovibles puis
remettez-les en place correctement.
Des récipients se touchent

Eloignez leégerement les bouteilles
ou récipients les uns des autres.



Remédier soi méme aux petites pannes

Avant d’appeler le service aprés-vente :

Vérifiez svp si vous ne pouvez pas remédier vous-méme au dérangement a 'aide des

instructions qui suivent.

Si vous faites venir le technicien, ses conseils vous seront facturés, méme pendant la

période de garantie!

Dérangement Cause possible Remeéde

La température dévie Dans certains cas, il suffira
fortement par rapport d’éteindre I'appareil pendant
au réglage. 2 minutes.

Si le résultat est négatif, répétez
I'essai une heure apres.

Si la température est trop élevée,

vérifiez au bout de seulement
quelques heures si un

rapprochement de la température

aeu lieu.
Si la température est trop basse

’

vérifiez a nouveau la température

le lendemain.

L’éclairage ne fonctionne L’ampoule est grillée.
pas.

L'interrupteur de I'éclairage est
coincé. Fig. /3

Changez I'ampoule : Fig. El

1. Débranchez la fiche male de
la prise de courant et/ ou
ramenez le disjoncteur en
position éteinte.

2. Changez I'ampoule
(ampoule de rechange 15 W
max., 220—240 V, courant
alternatif, Philips T25 HD,
culot E14).

Vérifiez s'il se laisse bouger.

L’affichage du bandeaude  Si I'appareil est resté environ

commande est éclairé mais 24 heures sans servir,

avec une luminosité I'affichage sur le bandeau de

réduite. commande passe en mode
Economie d’énergie.

Des que vous réutilisez I'apparei
par exemple dés que vous ouvre
une porte, I'affichage revient sur
sa luminosité normale.

| ’
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Dérangement

Cause possible

Remeéde

Apparition d’eau condensée
sur la surface extérieure de
la porte du compartiment
congélateur.

En présence d’une trés forte
humidité ambiante dans la piece
de I'eau peut se condenser sur
la surface extérieure de la porte
du compartiment congélateur.

Aérez la piece pour réduire
I’humidité qui y regne.

Aucun voyant ne s’allume.

Coupure de courant ; disjoncteur
disjoncté ; fiche male pas
complétement branchée dans

la prise.

Vérifiez si la prise est sous tension.
Le disjoncteur doit se trouver en
position armée.

La température régnant
dans le compartiment
congélateur est trop élevée.

e Porte du compartiment
congélateur ouverte.

e Les orifices d’apport et
d’évacuation d’air sont
recouverts par des objets
faisant obstacle.

* \ous avez mis d’un coup trop
de produits a congeler.

Fermez la porte.

Veillez a ce que I'air puisse entrer
et sortir librement.

Ne dépassez pas la capacité de
congélation maximale.

La porte du compartiment
congélateur est restée
longtemps ouverte ;

le compartiment
congélateur n’atteint plus
la température.

L’évaporateur (le générateur
de froid) équipant le systéme
Nofrost est tellement givré qu'il
ne peut plus se dégivrer de
facon entierement automatique.

Pour dégivrer I'évaporateur, sortez
les produits alimentaires dans leurs
casiers et rangez-les bien isolés
dans un endroit frais.

Eteignez I'appareil et éloignez-le du
mur. Laissez la porte de I'appareil
ouverte.

Au bout de 20 minutes environ,
I'eau de dégivrage commence a
couler dans le bac d’évaporation
Fig. [ au dos de I'appareil.

Pour éviter dans ce cas que le bac
d’évaporation ne déborde,
récupérez cette eau a I'aide d’une
éponge.

L’évaporateur est entierement
dégivré lorsqu’il ne coule plus
d’eau de dégivrage dans le bac
d’évaporation. Nettoyez le
compartiment intérieur. Remettez
ensuite I'appareil en service.
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- - Vous trouverez ces indications sur la
Serwce apres_vente plaque signalétique. Fig.

Aidez-nous a éviter des déplacements
inutiles : indiquez les numéros de série

et de fabrication. Vous économiserez ainsi
des suppléments de frais inutiles.

Pour connaitre le service apres-vente
situé le plus prées de chez vous, consultez
I’annuaire téléphonique ou le répertoire
des services apres-vente (SAV). Veuillez
indiquer au SAV le numéro de série (E-Nr.)
de I'appareil et son numéro de fabrication
(FD).
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Consejos para

la eliminacion del
embalaje y el desguace
de los aparatos usados

t9 Consejos para
la eliminacion del embalaje
de los aparatos

El embalaje protege su aparato contra
posibles danos durante el transporte.
Todos los materiales de embalaje
utilizados son respetuosos con el medio
ambiente y pueden ser reciclados

o reutilizados. Contribuya activamente

a la proteccion del medio ambiente
insistiendo en unos métodos de elimina-
cioén y recuperacion de los materiales de
embalaje respetuosos con el medio
ambiente.

Su Distribuidor o Administracion local

le informara gustosamente sobre las vias
y posibilidades mas eficaces y actuales
para la eliminacion respetuosa con el
medio ambiente de estos materiales.
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¢9 Desguace del aparato
usado

Los aparatos usados incorporan
materiales valiosos que se pueden
recuperar,

entregando el aparato a dicho efecto

en un centro oficial de recogida

o recuperacion de materiales reciclables.

El presente aparato incorpora las
marcas prescritas por la directiva
mmm curopea CE/2002/96 relativa a la
retirada y el reciclaje de los aparatos
eléctricos y electronicos usados
(WEEE).
Esta directiva constituye el marco
reglamentario para una retirada
y reciclaje de los aparatos usados
con validez para toda la Union
Europea.

A jAtencion!

Antes de deshacerse de su aparato
usado

1. Extraiga el enchufe de conexion del
aparato de la toma de corriente de
la red eléctrica.

2. Corte el cable de conexion del aparato
y retirelo conjuntamente con el
enchufe.

Todos los aparatos frigorificos contienen
gases aislantes y refrigerantes, que
exigen un tratamiento y eliminacion
especificos. Preste atencion a que las
tuberias del circuito de frio de su aparato
no sufran danos ni desperfectos antes de
haberlo entregado en el correspondiente
Centro Oficial de recogida.



Consejos
y advertencias
de seguridad

Antes de emplear el aparato
nuevo

iLea detenidamente las instrucciones de
uso y de montaje de su aparato!

En éstas se facilitan informaciones

y consejos importantes relativos a su
seguridad personal, asi como a la
instalacion, el manejo y el cuidado
correctos del mismo.

Guarde las instrucciones de uso y de
montaje para ulteriores consultas o para
un posible propietario posterior.

Seguridad técnica

¢ El presente aparato incorpora una
pequena cantidad de isobutan (R 600a),
un gas natural de elevada compati-
bilidad medioambiental, aunque es
inflamable. Al efectuar la instalacion
y montaje de la unidad, debera
prestarse particular atencion a que
el circuito de frio no sufra ningun tipo
de dafio o desperfecto. Tenga presente
que la salida a chorro del agente
refrigerante puede inflamarse o
provocar lesiones en los 0jos.

En caso de dafos

— Mantener las fuentes de fuego o focos
de ignicion alejados del aparato.

— Ventilar el recinto durante varios
minutos.

— Extraiga para ello el enchufe del
aparato de la toma de corriente.

— Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica Oficial de la marca.

Cuanto mayor cantidad de agente
refrigerante contenga el aparato,
mayores dimensiones tiene que tener
el recinto en donde se vaya a colocar.
En recintos demasiado pequenos
pueden formarse mezclas inflamables
de aire y gas en caso de producirse
fugas en el circuito de frio del aparato.

Las dimensiones minimas de la
habitacion o local en donde se
encuentra instalado el aparato deberan
ser 1 m3por cada 8 gramos de agente
refrigerante. La cantidad de agente
refrigerante que incorpora su aparato
figura en la placa de caracteristicas, que
se encuentra en el interior del mismo.

La sustitucion del cable de conexion

a la red eléctrica del aparato, asi como
cualquier otra reparacion que fuera
necesario efectuar en éste, sélo podran
ser ejecutadas por técnicos especiali-
zados de la marca. La instalacion

o reparacion efectuadas de modo
erréneo o incorrecto pueden implicar
serios peligros para el usuario.

Al usar el aparato
¢ No usar aparatos eléctricos en el interior

de la unidad (por ejemplo calefac-
ciones, heladoras, etc.).
iExiste peligro de explosion!

* No utilizar ningun tipo de limpiadora

de vapor para desescarchar o limpiar
la unidad! El vapor caliente podria
penetrar en interior del aparato, acce-
diendo a los elementos conductores
de corriente y provocar cortocircuitos.
iPeligro de descarga eléctrica!

* iNo rascar el hielo o la escarcha

con ayuda de objetos metalicos
puntiagudos o cortantes!
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¢ No guardar productos combinados
con agentes 0 gases propelentes
(por ejemplo sprays) ni materias
explosivas en el aparato.
iExiste peligro de explosion!

¢ No utilizar el zé6calo, los cajones o las
puertas de la unidad como pisaderas
0 reposapiés.

¢ Antes de desescarchar o limpiar el
aparato, extraer el enchufe de conexion
de la toma de corriente de la red
0 desconectar el fusible.
iNo tirar del cable de conexion del
aparato, sino asirlo siempre por el
cuerpo del enchufe!

¢ En caso de conservar bebidas con
un elevado contenido de alcohol
en la unidad, conviene envasarlas
en botellas provistas de un cierre
hermético y colocarlas siempre
en posicion vertical.

¢ No permitir que las grasas y aceites
entren en contacto con los elementos
de plastico del interior del frigorifico
o la junta de la puerta. El plastico y la
junta de goma son materiales muy
susceptibles a la porosidad.

e No obstruir ni cubrir nunca las rejillas
de ventilacion y aireacion del aparato.

e No guardar en el compartimento de
congelacion botellas ni tarros o latas
que contengan liquidos,
particularmente bebidas gaseosas.
iLas botellas y latas pueden estallar!

¢ No introducir en la boca directamente
los helados, polos o cubitos de hielo
extraidos del congelador.
iPeligro de quemaduras!

e Evitar el contacto prolongado de las
manos con los productos congelados,
el hielo o los tubos del evaporador.
iPeligro de quemaduras!
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e No rascar el hielo o la escarcha ni tratar
de desprender alimentos congelados
con ayuda de objetos metalicos
cortantes (por ejemplo cuchillos),
dado que las rejillas congeladoras
podrian resultar danadas. Téngase
presente que la salida a chorro del
agente refrigerante puede inflamarse
0 provocar lesiones en los 0jos.

e Las personas con facultades fisicas,
sensoriales o mentales mermadas
0 que carezcan de los conocimientos
necesarios, sélo podran manipular
el aparato bajo vigilancia o con una
instruccion minuciosa y detallada.

En caso de haber ninos
en el hogar

¢ No dejar que los nifios jueguen con el
embalaje del aparato o partes del mismo.
iExiste peligro de asfixia a causa de los
cartones y las laminas de plastico!

¢ iNo permita que los nifos jueguen con
la unidad ni se sienten sobre los cajones
0 se columpien de las puertas!

e iEn caso de disponer la unidad de una
cerradura, guardar la llave fuera del
alcance de los ninos!

Observaciones de caracter
general
El aparato es adecuado para

¢ la refrigeracion y congelacion de
alimentos y

e la preparacion de cubitos de hielo.

El aparato esta destinado al uso en el
ambito doméstico.



El aparato esta dotado de un dispositivo
de desparasitaje segun la directiva de la
Unién Europea 89/336/EEC.

La estanqueidad del circuito de refri-
geracion viene verificada de fabrica.

Este producto cumple las normas
especificas de seguridad para aparatos
eléctricos (EN 60335/2/24).

Familiarizandose
con launidad

Despliegue, por favor, la Ultima pagina
con las ilustraciones. Las presentes
instrucciones de uso son validas para
varios modelos de aparato.

Por ello es posible que las ilustraciones
muestren detalles y caracteristicas de
equipamiento que no concuerdan con
las de su aparato concreto.

Fig.
* no disponible en todos los modelos
1 Cuadro de mandos

2 Tecla para conexion
y desconexion del aparato

3 Interruptor de la iluminacioén
interior

4 lluminacion interior

10
11
12
13
14
15

16

17
18

19

Baldas en el compartimento
frigorifico

Balda para guardar botellas
Cajén para fruta y verdura
Compartimento fresco especial *
Cajon de congelacion

Rejilla congeladora

Soportes roscados

Abertura de salida del aire
Elemento portahuevos

Compartimentos para guardar
la mantequilla y el queso *

Botellero para guardar botellas
grandes

Filtro de carbén activo

Acumuladores de frio

Calendario de congelacién*

Compartimento frigorifico
Compartimento de congelacion
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Cuadro de mandos
Fig. A

2
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Tecla «Alarma»

sirve para desconectar la senal de
alarma acustica temperatura elevada
y puerta abierta.

La sefal acustica de aviso se activa
en caso de detectarse una
temperatura excesivamente elevada
en el compartimento de congelacion.

La senal acustica de aviso puerta
abierta se activa al permanecer
abierta la puerta del aparato durante
mas de 1 minuto.

En caso de parpadear adicionalmente
el piloto de la tecla de alarma, los
productos congelados corren peligro
de deteriorarse (descongelarse).

La alarma acustica puede activarse,
sin significar por ello ningun peligro de
deterioro inmediato de los alimentos,
en los casos siguientes:

¢ Al poner en marcha el aparato.

e Al introducir grandes cantidades
de alimentos frescos en el
compartimento de congelacion.

¢ Al permanecer abierta la puerta
del compartimento de congelacion
durante un tiempo prolongado.

4

Tecla Congelacion ultrarrapida

Para conectar y desconectar la
funcion de congelacion ultrarrapida.

Activar la congelacion ultrarrapida
antes de introducir grandes
cantidades de alimentos frescos
(mas de 2 kg).

Normalmente basta con 4-6 horas.
Para aprovechar la capacidad maxima
de congelacion se recomienda activar
la congelacion ultrarrapida 24 horas
antes.

La temperatura ajustada previamente
a la activacion de la congelacion
ultrarrapida se ajusta automatica-
mente una vez pasadas 60 horas

(2 dias y medio) de su activacion.

Tecla de ajuste de la temperatura
del compartimento de congelacion

La temperatura del compartimento
de congelacion se puede ajustar de
-24°Ca-16"C.

Pulsar la tecla repetidas veces, hasta
que la banda luminosa alcance la
temperatura deseada.

Indicacién de la temperatura
compartimento de congelacién

Las cifras de la banda luminosa
corresponden a la temperatura en “C
del compartimento de congelacion.

La banda iluminada indica la tempe-
ratura ajustada.



6 Tecla Enfriamiento ultrarrapido

La activacion de esta opcion es
sefalada a través de la iluminacion
de la tecla. Mediante esta funcion se
enfria el compartimento frigorifico
durante aprox. 6 horas hasta alcanzar
la temperatura mas baja posible, con-
mutando a continuacion a la tempe-
ratura ajustada con anterioridad a la
activacion de la opcion.

La funciéon de enfriamiento ultra-
rrapido se selecciona:

¢ Antes de introducir en el aparato
un gran numero de botellas.

¢ En caso de desear enfriar rapida-
mente bebidas.

7 Tecla de ajuste de la temperatura
del compartimento frigorifico

La temperatura del compartimento
frigorffico se puede ajustar de +2°C
a+8°C.

Pulsar la tecla repetidas veces, hasta
que la banda luminosa alcance la
temperatura deseada.

8 Indicador de la temperatura
del compartimento frigorifico

Las cifras de la banda luminosa
corresponden a la temperatura en “C
del compartimento frigorifico.

La banda iluminada indica la
temperatura ajustada.

Instalacion del aparato

El lugar mas adecuado para el emplaza-
miento del aparato es una habitacion
seca, dotada de una buena ventilacion.
Recuerde ademas que el aparato no
debe instalarse de forma que reciba
directamente los rayos del sol, ni
encontrarse tampoco proximo a focos
activos de calor tales como cocinas,
calefacciones, etc. No obstante, si esto
ultimo fuera inevitable, se habra de
proteger la unidad con un panel aislante
adecuado, o bien observar las siguientes
distancias minimas de separacion con
respecto a la fuente de calor en cuestion:

Cocinas eléctricas, 3cm.
Cocinas de gas-oil o de carbdn, 30 cm.

En los aparatos con manillas super-
puestas debera observarse en el lateral
con el tope una distancia minima de

55 mm respecto a la pared, a fin de poder
abrir la puerta en un angulo de 90".
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Temperatura
de la habitacion

La clase climatica a la que pertenece
el aparato figura en la placa de
caracteristicas del mismo, indicando
a qué temperatura del entorno puede
funcionar éste.

Clase climatica Temperatura del
entorno admisible
SN +10 °C hasta 32°C
N +16 °C hasta 32 °C
ST +16 °C hasta 38 °C
T +16 °C hasta 43°C
Ventilacion
Fig.

El aire recalentado en la pared posterior
del aparato debe poder escapar
libremente. De lo contrario, el aparato
tendra que aumentar su rendimiento,
provocando un consumo de energia
eléctrica elevado e inutil.

Por esta razén habra que prestar
particular atencion a que las aberturas
de ventilacion y aireacion no estén nunca
obstruidas.
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Conectar el aparato
a lared eléctrica

Tras colocar el aparato en su emplaza-
miento definitivo debera dejarse reposar
éste durante aprox. media hora antes
de ponerlo en funcionamiento, dado que
durante el transporte del aparato puede
ocurrir que el aceite contenido en el
compresor penetre en el circuito del frio.

Limpiar el interior del aparato antes de su
puesta en funcionamiento inicial (véase el
capitulo «Limpieza»).

La toma de corriente debera ser
liboremente accesible.

Conectar la unidad a una red eléctrica
de corriente alterna de 220-240 V/50 Hz
a través de una toma de corriente
instalada reglamentariamente y provista
de puesta a tierra. La toma de corriente
debe estar protegida con un fusible de
10 amperios como minimo.

En los aparatos destinados a paises
fuera del continente europeo debera
verificarse si los valores de la tension
de conexién y el tipo de corriente que
figuran en la placa de caracteristicas
del aparato coinciden con los de la red
nacional. La placa de caracteristicas
del aparato se encuentra en el lateral
inferior izquierdo. En caso de que
fuera necesario sustituir el enchufe
de conexidén a la red eléctrica, esto
s6lo podra ser efectuado por electri-
cistas o técnicos especializados del
ramo.



Conectar el aparato

Pulsar la tecla «Conexidon/Desconexion»
Fig. V2.

La senal acustica de aviso se activa.
Pulsando la tecla «Alarma» se desactiva
la sefal acUstica de aviso.

La tecla «Alarma» permanece iluminada
hasta que se ha alcanzado la temperatura
ajustada.

Ajustar la temperatura

Pulsar la tecla de ajuste de la temperatura
del compartimento frigorifico o de
congelacion repetidas veces, hasta que
la temperatura deseada aparezca en la
banda luminosa.

El aparato viene ajustado de fabrica a las
siguientes temperaturas:

+4°C
-18°C
Los alimentos delicados no deberan

guardarse a una temperatura superior
(més calor) a +4 °C.

Modalidad de ahorro
energetlco

En caso de no hacer uso del aparato
(abriendo sus puertas) durante un breve
periodo de tiempo, la pantalla de visualizacion
del cuadro de mandos conmuta a la
modalidad de ahorro energético.

Compartimento frigorifico:
Compartimento de congelacion:

En tal caso, sdlo los pilotos de aviso
imprescindibles permanecen iluminados
con una intensidad reducida.

Tan pronto como se hace uso del
aparato, abriendo por ejemplo una
puerta, la pantalla de visualizacion del
cuadro de mandos recupera su
intensidad de iluminacion normal.

Advertencias relativas al
funcionamiento del aparato

¢ Gracias al sistema automatico
No-Frost, el compartimento de
congelacion queda siempre libre
de escarcha. El aparato no hay que
desescarcharlo.

¢ |Los lados frontales del cuerpo del
aparato son calentados ligeramente.
De este modo se impide la formacion
de agua de condensacion en la zona
de la junta de la puerta.

e En caso de que, tras cerrar la puerta del
compartimento de congelacion, ésta no
se pueda volver a abrir inmediatamente,
ello se debe a que, cuando se abre la
puerta, se crea una cierta depresion
en el interior del aparato. Por lo tanto,
cuando se produzca tal situacion
debera aguardarse unos dos a tres
minutos antes de abrir la puerta, a fin
de permitir que la depresion sea
compensada.

Capacidad util

Las indicaciones sobre la capacidad util
de su aparato figuran en la placa del
mismo.
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Equipamiento
no disponible en todos los modelos

Estantes/Recipientes

La posicion de las bandejas y recipientes
del interior del aparato y de la cara interior
de la puerta se puede variar libremente:
Desplazar la bandeja hacia delante,
inclinarla hacia abajo y extraerla
inclinandola por uno de sus lados.

Para extraer los soportes y estantes de la
puerta deberan levantarse primero de su
posicion.

Soporte para botellas

Fig. A

En la balda portabotellas se pueden
colocar con toda seguridad las botellas.

Cajon para la verdura con
regulador de la temperatura
y del grado de humedad

Fig. H

Para guardar durante periodos prolon-
gados las verduras y hortalizas, lechugas y
frutas, desplazar el mando regulador
completamente hacia la derecha:

La abertura de ventilacion esta completa-
mente abierta — menor grado de humed-
ad — la temperatura es mas baja (mas frio),

Guardar los alimentos durante cortos
periodos — Desplazar el mando regulador
hacia la izquierda. La abertura de
ventilacion esta cerrada. La temperatura
aumenta y existe un elevado grado de
humedad en el cajon.
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Compartimentofresco

especial «Chiller»

Fig. @

La temperatura del compartimento fresco
especial «Chiller» es mas baja (mas frio)
que la del compartimento frigorifico,
pudiendo registrarse también tempe-
raturas por debajo de los 0 °C.

El compartimento es ideal para guardar
el pescado, la carne y el embutido.

No es apropiado para guardar lechugas,
verduras y alimentos sensibles al frio.

Filtro de carbon activo

Fig. /17

Con este filtro se reducen los malos
olores en el compartimento frigorifico.



Calendario de congelacion

Fig. /19

Las cifras que figuran junto a los simbolos
sefalan, en meses, el plazo de conser-
vacion admisible para los diferentes
productos. En caso de conservar
alimentos ultracongelados adquiridos

en el comercio, debera tenerse en cuenta
la fecha de fabricacion o el tiempo de
caducidad de los mismos.

Acumuladores de frio

Fig.

Los acumuladores de frio contribuyen

a retardar la descongelacion de los
productos congelados en caso de corte
o averia del suministro de corriente.

El retardo mas efectivo se logra
colocando los acumuladores de frio en
el compartimento superior, directamente
sobre los alimentos.

Para mejor aprovechamiento del espacio
disponible, los acumuladores se pueden

guardar en el compartimento de la puerta.

Los acumuladores de frio se pueden
extraer de su emplazamiento y usarlos
para mantener alimentos frescos por
breve tiempo, por ejemplo en una bolsa
isotérmica.

Colocary ordenar
los alimentos

Puntos a tener en cuenta al colocar
los alimentos en el aparato:

¢ Colocar los alimentos empaquetados
0 bien cubiertos en la unidad. De este
modo se evita que los alimentos se
deshidraten, descoloren o pierdan su
valor nutritivo y aroma.
Ademas se evita la mezcla de olores
y sabores, asi como la descoloracion
de las piezas de plastico. Las verduras,
frutas y lechugas se pueden guardar
en los cajones para las verduras, sin
necesidad de envolverlas.

¢ Dejar enfriar los alimentos o bebidas
calientes hasta una temperatura
ambiente antes de introducirlos
en el aparato.

¢ No obstruir ni bloquear con alimentos
las aberturas de salida del aire a fin de
permitir la libre circulacion del mismo.

Los alimentos colocados en las
inmediaciones de las aberturas de
salida del aire pueden resultar
congelados como consecuencia
del aire frio que sale por éstas.

43



Consejos practicos para guardar los
alimentos:

Colocar en las bandejas del comparti-
mento frigorifico (de arriba hacia abajo):
Pan y bolleria, platos cocinados,
productos lacteos, carne y embutido.

En el cajon de la verdura:
Verdura, lechugas, fruta.

En el compartimento fresco especial
«Chiller»:
Pescado, carne y embutido.

En los estantes y compartimentos de la
cara interior de la puerta (de arriba hacia
abajo):

Mantequilla y queso, huevos, tarros,
botellas pequenas, botellas grandes,
bolsas o briks de leche, briks de zumos
de frutas.

En el compartimento de congelacion:
Productos ultracongelados, cubitos de
hielo, helados.
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Congelary guardar
alimentos

Puntos a tener en cuenta
al compraralimentos
ultracongelados

* Verifique la fecha de caducidad de los
alimentos. Cercidrese de que ésta no
ha vencido.

e Prestar atencion a que la envoltura
del alimento o producto congelado
no presente ningun tipo de dano.

¢ La indicacion de la temperatura del
congelador del establecimiento en
donde adquiera los alimentos debera
sefalar un valor minimo de —18 °C, de lo
contrario se reduce el periodo de
conservacion de los alimentos
congelados.

¢ Al hacer la compra, recuerde que
conviene adquirir los alimentos
congelados en el ultimo momento.
Procure transportarlos directamente a
casa envueltos en una bolsa isotérmica.
Una vez en el hogar, debera colocarlos
inmediatamente en el compartimento
de congelacion.



Colocary ordenar
los alimentos

Colocar preferentemente grandes
cantidades de alimentos frescos en los
cajones de congelacion superiores.

Alli los alimentos se congelan de modo
particularmente rapido y cuidadoso.
Colocar los alimentos distribuyéndolos
uniformemente en los cajones y gavetas
0 compartimentos de congelacion.

Los productos congelados que ya hubiera
en el compartimento de congelacion no
deberan entrar en contacto con los
alimentos frescos que se desean
congelar. En caso necesario, recoger

y apilar los alimentos congelados en los
cajones.

Guardar los alimentos
congelados

No apilar los alimentos mas alla del tope
limitador de apilamiento a fin de no
obstaculizar la libre circulacion del aire
en el aparato (no en todos los modelos).

¢ Con objeto de no obstaculizar la
circulacion del aire en el interior del
aparato, hay que cerciorarse siempre
de que todos los cajones de
congelacion se encuentran introducidos
hasta el tope en el compartimento de
congelacion.

e £n caso de tener que congelar una gran
cantidad de alimentos, se pueden
extraer todos los cajones congeladores,
a excepcion del inferior, del aparato y
apilar los alimentos sobre las rejillas
congeladoras. Para retirar los cajones
deberan extraerse completamente
hasta alcanzar el tope limitador,
inclinandolos a continuacion hacia
arriba. Fig. H

Congelar alimentos
frescos

Congelar alimentos frescos
en casa

Si decide congelar usted mismo los
alimentos, utilice Unicamente alimentos
frescos y en perfectas condiciones.

Alimentos adecuados para la conge-
lacion

Carnes y fiambres, aves y caza, pescado,
legumbres, verduras y hortalizas, hierbas
aromaticas, fruta, pan, bolleria y repo-
steria, pizza, platos cocinados, restos

de comidas, yemas y claras de huevos.

Alimentos que no deben congelarse

Huevos enteros en su cascara, nata
fresca acidulada y mayonesa, lechugas,
rabanos, rabanos picantes y cebollas.

Blanqueado (escaldado) de verduras,
frutas y legumbres

En el caso de las verduras, frutas

y legumbres es importante blanquearlas
(escaldarlas) antes de su congelacion,
para que su sabor, aroma o color no se
deteriore, no pierdan tampoco su valor
nutritivo y conserven al maximo su
contenido de vitamina «C». Las frutas

y verduras se blanguean sumergiéndolas
unos momentos en agua hirviendo.

Mas detalles sobre este método podran
hallarse en cualquier lioro 0 manual de
cocina que trate los aspectos de la
congelacion de alimentos y en donde

se describa el método del blangueado.
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Envasado de los alimentos

1. Introducir los alimentos en la envoltura
prevista a dicho efecto.

2. Procurar eliminar todo el aire que
pudiera haber en el envase.

3. Cerrarlo herméticamente.

4. Marcar los envases, indicando su
contenido y la fecha de congelacion.

Materiales indicados para el envasado
de los alimentos

Laminas de plastico, bolsitas y laminas
de polietileno, papel de aluminio, cajitas

y envases especificos para la congelacion
de alimentos.

Todos estos productos y materiales

se pueden adquirir en la mayoria de los
supermercados, grandes almacenes

0 en el comercio especializado.

Materiales no apropiados para

el envasado de alimentos

Papel de empaquetar, papel aperga-
minado, celofan, bolsas de la basura
y bolsitas de plastico de la compra ya
usadas.

Materiales apropiados para el cierre

de los envases:

Gomitas, clips de plastico, bramante, cinta
adhesiva incongelable, etc.

Las bolsitas o laminas de plastico de
polietileno se pueden termosellar con una
soldadora de plasticos.
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Congelacién
ultrarrapida

Con objeto de evitar que se produzca un
aumento indeseado de la temperatura del
compartimento de congelacion al
introducir alimentos frescos en el mismo,
se aconseja conectar la funcion de
congelacion ultrarrapida Fig. F/3 varias
horas antes de introducir los alimentos
frescos en el compartimento de
congelacion.

En general basta activar dicha opcion con
4-6 horas de antelacion. Si se desea
aprovechar la capacidad méaxima de
congelacion, se necesitaran 24 horas.

La funcion se desactiva automaticamente
como maximo pasadas 60 horas (2 dias
y medio) de su activacion.

Enfriamiento
ultrarrapido

Mediante esta funcion se enfria el
compartimento frigorifico durante
aprox. 6 horas hasta alcanzar la
temperatura mas baja posible,
conmutando a continuacion a la
temperatura ajustada con anterioridad
a la activacion de la opcion.

La funcion de enfriamiento ultrarrapido
se selecciona

¢ Antes de introducir grandes cantidades
de alimentos.

¢ En caso de desear enfriar rapidamente
bebidas.



Capacidad maxima
de congelacion

Para que los alimentos conserven su valor
nutritivo, vitaminas y buen aspecto hay
que congelar el centro lo mas rapida-
mente posible. Por esta razén no debera
superarse la maxima capacidad de
congelacion del aparato.

Las indicaciones relativas a la maxima
capacidad de congelacion en 24 horas
se facilitan en la placa del aparato.

Descongelar
los alimentos

Segun el tipo y la naturaleza de su uso,
se puede elegir entre los siguientes
procedimientos:

e Temperatura ambiente.
e En el frigorifico.

¢ En un horno eléctrico, con/sin
calentador de aire.

¢ Con horno microondas.

Advertencia

Los alimentos que se hayan descon-
gelado o hayan empezado a des-
congelarse, sélo se podran volver

a congelar tras asarlos, freirlos, hervirlos
o preparar con ellos platos cocinados.

En este caso no se debera agotar al
maximo el tiempo de caducidad de los
productos.

Desconexiony paro
del aparato

Desconectar el aparato

Pulsar la tecla «Conexidon/Desconexion»
Fig. V2.

Paro del aparato

En caso de largos periodos de inactividad
de la unidad:

1. Extraiga para ello el enchufe del
aparato de la toma de corriente.

2. Limpie el aparato.
3. Deje las puertas del mismo abiertas.

Limpieza de la unidad

e Extraer el cable de conexion de la toma
de corriente o activar el fusible.

¢ Retirar los alimentos del aparato y colo-
carlos en un lugar frio. Colocar los
cajones de congelacion en un lugar
lo mas frio posible.

e Limpiar el interior del aparato con agua
tibia y un lavavajillas manual suave.

e Tras concluir la limpieza del aparato:
Conectarlo alaredy ponerlo en
funcionamiento.

A jAtencion!
No emplear en ningun caso arenilla,

agentes frotadores o limpiadores con
acidos o disolventes quimicos.

Limpiar la junta de la puerta sélo con agua
clara, secandola bien a continuacion.
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Téngase presente que el agua empleada
en la limpieza del aparato no debe
penetrar en el cuadro de mandos ni entrar
en contacto con la iluminacion.

¢ Pasar de vez en cuando un aspirador o
pincel por la parte posterior del aparato
con objeto de evitar que la acumulacion
de polvo pueda dar lugar a un aumento
del consumo de corriente.

Consejos practicos
para ahorrar energia
eléctrica

e Emplazar el aparato en una habitacion
seca y fresca, dotada de una buena
ventilacion. El aparato no debe instalar-
se de forma que reciba directamente los
rayos del sol, ni encontrarse tampoco
proximo a un foco activo de calor tal
como cocinas, calefacciones, etc.

No obstante, si esto Ultimo fuera
inevitable, se habra de proteger la
unidad con un panel aislante adecuado.

¢ Dejar enfriar los alimentos o bebidas
calientes hasta una temperatura
ambiente antes de introducirlas
en el frigorifico.

e Descongelar los productos congelados
en el interior del frigorifico. De esta
manera se puede aprovechar el frio
desprendido por los mismos para la
refrigeracion de los restantes alimentos
guardados.

e Mantener abierta la puerta del aparato
el menos tiempo posible.

¢ Pasar de vez en cuando un aspirador
o pincel por la parte posterior del
aparato con objeto de evitar que la
acumulacion de polvo pueda dar lugar
a un aumento del consumo de
corriente.
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Ruidos
de funcionamiento
del aparato

Ruidos de funcionamiento
normales del aparato

Los ruidos en forma de murmullos
sordos se deben al funcionamiento
del grupo frigorifico.

Los ruidos en forma de gorgoteo
se producen al penetrar el liquido
refrigerante en los tubos delgados una
vez que ha entrado en funcionamiento
el compresor.

Los ruidos en forma de clic se
escuchan cuando se conecta

y desconecta el compresor.

Los ruidos en forma de chasquidos
se producen cuando se esta realizando
el desescarchado automatico.

Ruidos que se pueden
solucionar facilmente

El aparato esta colocado en posicion
desnivelada

Nivelar el aparato con ayuda de nivel
de burbuja y los soportes roscados del
aparato; calzarlo en caso necesario.

El aparato entra en contacto
con muebles u otros objetos

Retirar el aparato de los muebles u otros
aparatos con los que esté en contacto.

Los cajones, bandejas y estantes
oscilan o estan agarrotados

Verificar los elementos desmontables vy,
en caso necesario, colocarlos en un
nuevo emplazamiento.

Las botellas o recipientes entran
en contacto mutuo

Separar algo las botellas y los recipientes.



Pequenas averias de facil solucion

Antes de avisar al Servicio de Asistencia Técnica Oficial:
Compruebe si la averia o fallo que usted ha constatado se encuentra recogida en los

siguientes consejos y advertencias.

De este forma se evitara usted gastos innecesarios, dado que en estos casos, los
gastos del técnico no quedan cubiertos por las prestaciones del servicio de garantial

Averia Posible causa Forma de subsanarla

La temperatura difiere En algunos casos es posible que
fuertemente del valor sea suficiente desconectar
ajustado. el aparato durante dos minutos.

Si no se obtuviera un resultado
positivo, repetir la operacion
al cabo de una hora.

Si la temperatura es demasiado
elevada (calor), verifique al cabo
de unas pocas horas si se ha
producido una aproximacion a la
temperatura ajustada.

Si la temperatura es demasiado
baja (frio), verifique la temperatura
nuevamente al dia siguiente.

La iluminacion no funciona. La bombilla est4 fundida.

El interruptor de la luz esta
agarrotado. Fig. /3

Sustituir la bombilla: Fig. El

1. Extraer el enchufe del aparato
de la toma de corriente
0 desconectar el fusible de la
red.

2. Sustituir la bombilla fundida por
una nueva.
(Bombilla de repuesto, max.
15 W, 220-240V, corriente
alterna, Philips T25 HD,
base E14.)

Verificar la movilidad del
interruptor.
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Averia

Posible causa

Forma de subsanarla

La pantalla de visualizacion
del cuadro de mandos se
ilumina con una intensidad
reducida.

En caso de no hacer uso del
aparato (abriendo sus puertas)
durante 24 horas, la pantalla de
visualizacion del cuadro de
mandos conmuta a la modalidad
de ahorro energético.

Tan pronto como se hace uso del
aparato, abriendo por ejemplo una
puerta, la pantalla de visualizacion
del cuadro de mandos recupera su
iluminacion normal.

No se ilumina ninguna
pantalla ni ninguno de
los pilotos de aviso.

Se ha producido un corte del
suministro de corriente eléctrica;
el fusible se ha fundido; el
enchufe del aparato no esta
asentado correctamente en la
toma de corriente.

Verificar si hay corriente eléctrica,
cerciorarse de que el fusible de la
red esta conectado.

La temperatura en el
interior del compartimento
de congelacion es
demasiado elevada (calor).

e La puerta del compartimento
de congelacion esta abierta.

e Las aberturas de ventilacion
y aireacion estan obstruidas.

¢ Se ha introducido una
cantidad excesiva de
alimentos frescos en
el compartimento de
congelacion.

Cerrar la puerta del aparato.

Cerciorarse de que las aberturas
de ventilacion y aireacion no estan
obstruidas.

No superar la méaxima capacidad
de congelacion de alimentos
frescos del aparato.

Formacion de agua de
condensacion en la cara
exterior de la puerta del
compartimento de
congelacion.
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En caso de existir una elevada
humedad del aire en el interior
del recinto, esto puede dar lugar
a la formacion de agua de
condensacion en la puerta del
compartimento de congelacion.

Ventilar el recinto para reducir la
humedad del aire en el mismo.



Averia Posible causa Forma de subsanarla

La puerta del El evaporador (generador de frio) Para desescarchar el evaporador,
compartimento de del sistema No-Frost presenta retirar primero los alimentos de los
congelacion ha tal acumulacion de hielo o cajones y gavetas de congelacion
permanecido abierta escarcha, que no es capaz de y guardarlos, bien aislados, en un

durante un tiempo
prolongado; no se alcanza
la temperatura ajustada.

realizar automaticamente el ciclo
de desescarchado.

lugar lo mas frio posible.

Desconectar el aparato y retirarlo
de la pared. Dejar la puerta abierta.

Al cabo de 20 minutos comienza

a correr el agua de descongelacion
hasta la bandeja de evaporacion
Fig. [ situada en la parte posterior
del aparato. Con objeto de evitar en
este caso que el agua de
descongelacion pueda rebosar en
la bandeja de evacuacion, recoger
el agua de descongelacion con una
esponja.

Cuando deje de acceder agua de
descongelacion a la bandeja de
evaporacion, el evaporador esta
desescarchado. Limpiar el interior
del aparato. Volver a conectar el
aparato.

Servicio de Asistencia
Técnica

La direccion y el numero de teléfono del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial de
la marca més préximo a su domicilio los
podra localizar a través de la guia

telefénica de su localidad o el directorio

del Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Al solicitar la intervencion del Servicio de
Asistencia Técnica, no olvide indicar el
Numero de producto (E-Nr.) y el NUmero
de fabricacion (FD) de su unidad.

Ambos nimeros se encuentran en la
placa de caracteristicas del aparato.
Fig.

De este forma se evitara usted gastos
innecesarios, dado que en estos casos,
los gastos del técnico no quedan
cubiertos por las prestaciones del servicio
de garantia.

51



Instrucoes sobre
reciclagem

<9 Reciclagem
da embalagem

A embalagem protege o seu aparelho de
danos no transporte. Todos os materiais
utilizados néo poluem o ambiente e sao
reutilizaveis. Ajude Vocé também e pro-
ceda a reciclagem da embalagem de
forma compativel com o meio ambiente.

Junto do seu Agente ou dos Servigos
Municipalizados poderéa informar-se sobre
0s procedimentos actuais de reciclagem.

€9 Reciclagem dos
aparelhos usados

Os aparelhos antigos ndo sao lixo sem
qualquer valor.

Através duma reciclagem compativel com
0 meio ambiente, podem ser recuperadas
matérias primas valiosas.

Este aparelho estd marcado em
conformidade com a Directiva

mmm 2002/96/CE relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e
electronicos (waste electrical and
electronic equipment — WEEE).
A directiva estabelece o quadro para
a criacao de um sistema de recolha
e valoriza¢do dos equipamentos
usados valido em todos os Estados
Membros da Unido Europeia.
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A Aviso

Em aparelhos fora de servico
1. Desligar a ficha da tomada.

2. Cortar o cabo eléctrico e afasta-lo
do aparelho com a respectiva ficha
de rede.

Os aparelhos de frio contém agente refri-
gerador e, no isolamento, gases.

O agente refrigerador e 0s gases devem
ser eliminados correctamente.

Ter cuidado para ndo danificar a tubagem
do agente refrigerador até a sua recicla-
gem correcta.



InstrucOes de
seguranca e de aviso

Antes de colocar o aparelho
em funcionamento

Devera ler atentamente as instrugdes

de servico e de montagem!

Delas constam informagdes importantes
sobre instalagéo, utilizacdo e manutencéo
do aparelho.

Guarde toda a documentacao para pos-
terior utilizacdo ou para outro possuidor.

Segurancatécnica

¢ O aparelho contém, em quantidades
reduzidas o agente de refrigeracao
R600a nao poluente, mas inflamavel.
Ter cuidado, para que a tubagem do
circuito do agente refrigerador ndo sofra
qualquer dano durante o transporte ou
durante a montagem. O agente refrige-
rador, ao libertar-se, podera causar
ferimentos nos olhos ou inflamar-se.

Em caso de danos

— Manter o0 aparelho afastado de cha-
mas abertas ou de fontes de ignicao.

— Arejar bem o compartimento durante
alguns minutos.

— Desligar a ficha da tomada.
— Contactar os Servicos Técnicos.

Quanto maior for a quantidade de
agente refrigerador num aparelho,
maior devera ser o compartimento onde
o aparelho esta instalado. Em espacos
muito pequenos e havendo uma fuga,
pode formar-se uma mistura de gas/ar
inflamavel.

Por cada 8 g de agente refrigerador

o0 compartimento devera ter, no minimo,
1 m3. A quantidade de agente refrige-
rador do seu aparelho vem indicada na
chapa de caracteristicas, que se en-
contra no interior do aparelho.

¢ A substituicdo do cabo eléctrico
e outras reparagdes s6 podem ser
efectuadas pelos Servigcos Técnicos.
Instalacdes e reparagdes inadequadas
podem acarretar perigos varios para
o utilizador.

Utilizacao
e Nunca utilizar aparelhos eléctricos
dentro do aparelho (por ex. aque-

cedores, aparelhos eléctricos para fazer
gelados, etc.). Perigo de explosao!

¢ Nunca descongelar nem limpar o apa-
relho com um aparelho de limpeza
a vapor! O vapor pode atingir os
componentes eléctricos e provocar
um curto-circuito. Perigo de choque
eléctrico!

e Nao utilizar quaisquer objectos pontia-
gudos ou de arestas vivas para eliminar
gelo simples ou em camadas.
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¢ Nao guardar no aparelho produtos
com gases propulsores (por ex. latas
de spray) e produtos explosivos.
Perigo de explosao!

¢ Nao utilizar rodapés, gavetas, portas,
etc. como estribos ou zonas de apoio.

e Para descongelar e limpar, desligar
a ficha da tomada ou o fusivel de
seguranca. Puxar pela ficha e ndo pelo
cabo eléctrico.

« Alcool de elevada percentagem so
pode ser guardado dentro do aparelho,
se em recipiente hermeticamente
fechado e em posicao vertical.

e Ter cuidado para nao sujar as pecas de
plastico e o vedante da porta com dleo
ou gordura. As pegas de plastico e o
vedante da porta podem, de contrario,
tornar-se porosos.

¢ Nunca tapar ou obstruir as grelhas de
ventilagéo do aparelho.

¢ Nao guardar na zona de congelagéao
liquidos em garrafas ou latas
(especialmente bebidas gaseificadas).
As garrafas e as latas podem rebentar!

¢ Nunca levar imediatamente a boca
alimentos congelados e acabados de
retirar da zona de congelacao.
Perigo de queimaduras provocadas
pelo frio!

e Evitar o contacto prolongado das maos
com os alimentos congelados, com o
gelo ou com a tubagem do evaporador,
etc. Perigo de queimaduras
provocadas pelo frio!

¢ N&o raspar a camada de gelo ou 0s
alimentos congelados e agarrados com
uma faca ou um objecto pontiagudo.
Podera, assim, danificar a tubagem do
agente refrigerador.
O agente refrigerador, ao libertar-se,
pode incendiar-se ou provocar feri-
mentos nos olhos.
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e Este aparelho s6 pode ser utilizado
por pessoas com capacidades fisicas
e sensoriais limitadas ou, ainda, com
falta de conhecimentos, se estiverem
sob vigilancia e tiverem conhecimento
pormenorizado das instrucdes
de servico.

Criancas em casa

¢ Nao deixar a embalagem e seus
componentes ao alcance de criancas.
Perigo de asfixia pelos cartdes
desdobraveis e peliculas!

¢ O aparelho n&o é um brinquedo para
criancas!

¢ No caso de aparelhos com fechadura:
Guardar a chave fora do alcance das
criancas!

Determinacdes gerais
O aparelho destina-se

* a refrigeracdo e congelagcéo
de alimentos,

¢ a preparacao de gelo.
O aparelho destina-se a utilizagéo
domeéstica.

O aparelho esta protegido contra inter-
feréncias, de acordo com a directiva
UE 89/336/EEC.

O circuito de frio foi testado quanto a sua
estanquidade.

Este produto corresponde as deter-
minacdes sobre seguranca em vigor para
aparelhos eléctricos (EN 60335/2/24).



Familiarizacao
com o aparelho

Favor desdobrar a Ultima pagina com as
ilustracdes. Estas instrucdes de servico

aplicam-se a varios modelos.

S&o, por isso, possiveis diferencas nas
imagens.

Fig. H

* ndo existente em todos 0os modelos
Painel de comando

Tecla ligar/desligar
Interruptor da luz

lluminacéo interior

a A 0N =

Prateleiras na zona
de refrigeracao

Prateleira para garrafas

~

Gaveta para fruta e legumes
8 Compartimento «Chiller» *

10 Gaveta para alimentos
congelados

11 Grelha de congelagao
12 Pés roscados

13 Abertura de ventilacdo
14 Suporte para ovos

15 Compartimento para queijo
e manteiga *

16
17
18
19

Prateleira para garrafas grandes
Filtros de carbono activo
Acumulador de frio

Calendario de congelagédo*

Zona de refrigeracéo
Zona de congelacao

Painel de comandos
Fig. A

2

Tecla de alarme

Serve para desligar o aviso sonoro
da temperatura e da porta.

O aviso sonoro de temperatura
dispara, se estiver demasiado quente
na zona de congelacao.

O aviso sonoro da porta dispara, se a
porta do aparelho estiver aberta por
tempo superior a um minuto.

Os alimentos congelados correm
perigo, se, também, o indicador
luminoso da tecla de alarme estiver
a piscar.

O aviso sonoro pode disparar, sem
perigo para os alimentos congelados:

¢ Ao colocar o aparelho em
funcionamento.

¢ Se for colocada uma grande
quantidade de alimentos frescos.

¢ Se as portas da zona de conge-
lacédo estiverem demasiado tempo
abertas.
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3 Tecla Supercongelacéao

Serve para ligar e desligar a super-
congelacao.

Antes da introducao de grande
quantidade de alimentos frescos
(mais de 2 kg), devera ser ligada

a supercongelagao.

Em geral, sdo suficientes 4-6 horas
antes. Para aproveitar a capacidade
méaxima de congelacao, a supercon-
gelacédo deve ser ligada 24 horas
antes.

Apbs cerca de 2% dias, sera feita
a comutacao automatica para

a temperatura regulada antes da
supercongelacéo.

Tecla de regulacédo da zona
de congelacao

A temperatura da zona de congelacéo
pode ser regulada entre —24 °C
e-16"C.

Premir a tecla tantas vezes até que

a barra luminosa atinja a temperatura
pretendida.

Indicadoras de temperatura zona
de congelacao

Os digitos na barra luminosa corres-
pondem a temperaturas da zona de
congelagdo em C.

A barra iluminada indica a tempera-
tura regulada.

Tecla Superrefrigeracao

O funcionamento da superconge-
lagao é mostrado pela iluminagéao

da tecla respectiva.

Com a superrefrigeracdo, a zona

de refrigeracao arrefece o maximo
possivel durante cerca de 6 horas.
Depois, ¢ feita a comutacao automa-
tica para a temperatura ajustada
antes da activagéo da superrefrige-
ragéao.

Activar a super refrigeracéo, por ex.:

¢ Antes da colocacao de grande
quantidade de garrafas.

e Para a refrigeracéo rapida de
bebidas.

Tecla de regulacédo da zona
de refrigeracao

A temperatura da zona de refrigera-
¢ao pode ser regulada entre +2 °C
e +8°C.

Premir a tecla tantas vezes até que
a barra luminosa atinja a temperatura
pretendida.

Indicador de temperatura da zona
de refrigeracao

Os digitos na barra luminosa corres-
pondem a temperaturas da zona de
refrigeragdo em “C.

A barra iluminada indica a tempera-
tura regulada.



Instalacao do aparelho

O aparelho deve ser instalado em local
seco e arejado. O local da instalacéo nao
deve estar sujeito a accao directa dos
raios solares nem estar perto de qualquer
fonte de calor, como um fogao, um
aquecedor, etc.Se a instalacao junto de
uma fonte de calor for inevitavel, devera
utilizar uma placa isoladora adequada ou
manter as seguintes distancias minimas
em relacao a fonte de calor:

Em relagéo a fogdes eléctricos 3 cm.
Em relagéo a fogdes a dleo ou a carvao
30 cm.

Os aparelhos com os puxadores aplica-
dos necessitam, no lado do batente, de
um minimo de 55 mm de distancia em
relacdo a parede, para que a porta possa
ser aberta 90",

Temperaturaambiente

A classe climatica encontra-se na chapa
de caracteristicas. Ela indica a amplitude
de temperaturas ambiente, em que

o aparelho pode funcionar.

Classe Climatica Temperatura
ambiente permitida

SN +10°Caté 32°C

N +16°C até 32°C

ST +16°C até 38 °C

T +16°C até 43°C

Ventilacao

Fig. H

O ar na parte de tras do aparelho é
aquecido. O ar aquecido tem que poder
ser expelido sem impedimentos.

De contréario, a maquina de frio tem

que trabalhar mais. Isto aumentara

0 consumo de energia.

Por isso: Nao tapar nem obstruir as
aberturas de ventilagao!

Ligar o aparelho

Depois do aparelho estar instalado,
dever-se-a esperar, pelo menos, 72 hora,
antes de pdr o aparelho a funcionar.
Durante o transporte, pode acontecer
que o 6leo existente no compressor se
tenha infiltrado no sistema de frio.

Antes da primeira utilizacao, limpar bem
o interior do aparelho (ver. «Limpeza»).

A tomada deve ficar em local facilmente
acessivel.

Ligar o aparelho a corrente alterna
220-240V/50 Hz, através de uma
tomada instalada segundo as normas.
A tomada deve estar protegida com um
fusivel de 10 A ou superior.

No caso de aparelhos destinados

a funcionar em paises nao europeus,
ha que verificar na chapa de cara-
cteristicas, se a tensao indicada e

o tipo de corrente coincidem com os
valores da corrente eléctrica da sua
residéncia. A chapa de caracteristicas
encontra-se no interior do aparelho,
no lado esquerdo, em baixo.

A substituicdo, eventualmente neces-
saria, do cabo eléctrico s6 deve ser
efectuada por um técnico.
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Ligar o aparelho

Premir a tecla de ligar/desligar Fig. El/2.

O aviso sonoro soa. Premindo a tecla de
alarme, o0 aviso sonoro deixa de se ouvir.

A tecla de alarme fica iluminada até que
seja atingida a temperatura regulada.

Regular a temperatura

Premir, varias vezes, a tecla de regulacéo
da zona de refrigeracéo ou da zona de
congelacao até que a barra luminosa
indique a temperatura pretendida.

De fabrica sdo reguladas e recomen-
dadas as temperaturas seguintes:

+4°C
-18°C

Alimentos sensiveis ndo devem ser
conservados a uma temperatura superior
a+4°C.

Zona de refrigeragéo:
Zona de congelacao:

Modo de economia
de energia

Se o aparelho ndo estiver em utilizacao
por um breve periodo de tempo, a
indicagao do painel de comandos comuta
para 0 modo de poupanca de energia.

Apenas ficam iluminados os indicadores
necessarios, mas com intensidade lumi-
nosa reduzida.

Logo que o aparelho volte a ser utilizado,
por ex. abertura de uma porta, o indi-
cador muda, de novo, para a iluminacao
normal.
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Indicacbes sobre
funcionamento

¢ Gracas ao sistema Nofrost totalmente
automatico, nao ha formagao de gelo
nas zonas de congelacao e de refri-
geracao. A descongelacao nao é
necessaria.

¢ As areas frontais do exterior do
aparelho ficam parcial e ligeiramente
aquecidas, o que impede a formagéo
de condensacao na zona do vedante
da porta.

e Se, depois de fechar a zona de
congelagéo, ndo puder de imediato
abrir a porta, devera aguardar dois a
trés minutos até que seja compensado
0 vécuo formado.

Capacidade util

As indicacdes sobre capacidade Util estéao
indicadas na placa de caracteristicas do
seu aparelho.

Equipamento

nao existente em todos os modelos

Prateleiras/Recipientes

As prateleiras interiores e 0s recipientes
da porta podem, se necessario, mudar
de posicao: Elevar e puxar a prateleira
para a frente, baixa-la e retira-la. Elevar
0S suportes e retira-los para fora.

Prateleiras para garrafas
Fig. A

Na prateleira para garrafas, podem ser
arrumadas garrafas com seguranca.



Regulador de temperatura

e de humidade para

a gaveta de legumes

Fig. H

Para a conservacao a longo prazo

de legumes, saladas e fruta, deslocar

o regulador completamente para a direita.
A abertura de ventilacéo fica aberta —
menor humidade do ar — a temperatura fica
mais fria.

No caso de conservagao a curto prazo,
deslocar o regulador para a esquerda. —
a ventilagao fica fechada — a humidade
do ar é elevada a temperatura fica mais
quente.

Compartimento «Chiller»

Fig. @

No compartimento «Chiller» predominam
temperaturas mais baixas do que na zona
de refrigeracéo. Podem, também, surgir
temperaturas inferiores a 0 °C. Ideal para
a conservagao de peixe, carne e
charcutaria. Nao é apropriado para
saladas e legumes, bem como para
produtos sensiveis ao frio.

Filtros de carbono activo

Fig. /17

Este filtro permite reduzir os odores
desagradaveis na zona de refrigeracao.

Calendario de congelacao

Fig. I/ 19

Os simbolos junto aos alimentos indicam,
em meses, 0 prazo maximo de
conservacao permitido para os alimentos.
No caso de alimentos congelados e ja
cozinhados, adquiridos no comércio, tem
que se dar atengéo a data de fabrico e a
data de validade.

Acumulador de frio

Fig.

Em caso de falha de energia ou de
anomalia, o acumulador de frio retarda

0 aguecimento dos alimentos guardados.
O tempo maximo de conservacao é
alcangado, se o acumulador for colocado
directamente sobre os alimentos na
gaveta superior.

Para se aproveitar melhor o espago,
0 acumulador pode ser guardado no
compartimento da porta.

O acumulador de frio pode, também, ser
retirado para a manutencao temporaria
de frio de alimentos, por ex. numa mala
térmica.
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Arrumacao dos
alimentos

Na arrumacéao dos alimentos,
ha que observar o seguinte:

¢ Os alimentos devem ser bem em-
balados ou tapados. Deste modo,
conservarao o aroma, a cor e a
frescura.
Evitam-se, assim, também, a trans-
missdo de sabores e as mudancas
de cor das pegas de plastico.

Deixar arrefecer alimentos e bebidas,
antes de os arrumar no aparelho.

Nao bloquear as aberturas de
ventilagdo na zona de refrigeracéo
com alimentos, para nao prejudicar
a circulacao de ar.

Alimentos colocados a frente das
aberturas de ventilagao podem
congelar devido a saida de ar frio.

Recomendamos a arrumacgao dos

alimentos da seguinte maneira:

* Nas prateleiras da zona de refrigeracéo
(de cima para baixo):
Bolos, refeicdes prontas, lacticinios,
carne e charcutaria.

Na gaveta de legumes:
Legumes, saladas, fruta.

¢ No compartimento «Chiller»:
Peixe, carne e charcutaria.

Na porta (de cima para baixo):
Manteiga, queijo, ovos, bisnagas,
frascos, garrafas, leite, pacotes de
sumo.

Zona de congelacéo:
Alimentos ultracongelados, cubos
de gelo, gelados, etc.
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Congelacao
e conservacgao

Comprade alimentos
ultracongelados

* Verificar, se a embalagem nao esta
danificada.

¢ \erificar a data de validade.

¢ A temperatura da arca congeladora da
loja deve ser inferior a —18 °C. Se isso
nao se verificar, o prazo de validade dos
alimentos congelados fica reduzido.

¢ Se possivel, transportar os alimentos
ultracongelados num saco térmico
e arruma-los rapidamente na zona de
congelacao.

Arrumacéao dos alimentos

Congelar maiores quantidades de
alimentos, de preferéncia, nas gavetas
superiores, pois, ali, eles serao
congeladas rapida e cuidadosamente.
Colocar os alimentos com a sua maior
superficie assente sobre as prateleiras
Ou nas gavetas.

Alimentos ja congelados nao devem
entrar em contacto com os alimentos
frescos, na fase de congelacao. Se for
necessario, transfira os alimentos ja
completamente congelados para as
prateleiras dos alimentos congelados.



Conservacao de alimentos
congelados

Para que nao seja prejudicada a cir-
culacéo de ar dentro do aparelho, os
alimentos ndo devem ser empilhados
para além da marcagao limite (nao em
todos os modelos).

e Importante para a correcta circulagéo
de ar dentro do aparelho, € a introdu-
¢ao as gavetas de congelagao até ao
encosto.

Se for colocar muitos alimentos, todas
as gavetas, excepto a mais inferior,
podem ser retirados e os alimentos
empilhados directamente sobre as
grelhas de congelacao. Para retirar as
gavetas de congelacao, puxa-las para
fora até ao encosto, eleva-las a frente e,
depois, retira-las. Fig. H

Congelacao
de alimentos frescos

Congelacéao de alimentos

Para a congelagéao de alimentos, utilizar
apenas produtos frescos e em bom
estado.

Alimentos adequados para congelagcéao:
Derivados de carne e de salsichas, aves e
caga, peixe, legumes, ervas aromaticas,
fruta, produtos de pastelaria, pizzas,
comida pronta, restos de comida, gemas
e claras de ovos.

Alimentos nao adequados para
congelacao:

Ovos inteiros com casca, natas azedas
e maionese, saladas de folha, rabanetes,
rabanos e cebolas.

Branqueamento de legumes e fruta

Para que conservem cor, sabor, aroma e
vitamina «C», 0s legumes e a fruta devem
ser branqueados, antes de se proceder a
sua congelacao. O branqueamento
consiste em mergulhar, por breves
instantes, os legumes e a fruta em agua a
ferver.

No mercado livreiro podera encontrar
literatura sobre congelagcéo, onde é
descrito também o processo de
branqueamento.

Embalar os alimentos
1. Introduzir os alimentos na embalagem.

2. Retirar o ar completamente.
3. Fechar a embalagem hermeticamente.

4. ldentificar o conteudo da embalagem e
a data de congelacao.

Embalagem apropriada:

Pelicula de plastico, manga de polietileno,
folha de aluminio, caixas préprias para
congelacao.

Estes produtos encontram-se a venda no
comércio da especialidade.

Embalagem nao apropriada:

Papel de embrulho, papel de pergaminho,
celofane, sacos do lixo, sacos de
compras usados.

Produtos préprios para fechar

a embalagem:

Elasticos, clips de plastico, fios, fita
adesiva resistente ao frio, entre outros.
Podera fechar os sacos e as mangas de
polietileno com um aparelho préprio para
fechar sacos.
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Supercongelacao

Para que ndo haja uma subida indesejada
de temperatura, quando colocados
alimentos frescos, deve ser premida a
tecla de supercongelacao algumas horas
antes da colocacao desses alimentos
frescos Fig. A/3.

Em geral, sdo suficientes 4 a 6 horas
antes. Se tiver que ser utilizada

a capacidade méaxima de congelacao,
Sa0 necessarias 24 horas.

A supercongelagéo desliga automatica-
mente, 0 mais tardar, apos 2% dias.

Super refrigeracao

Com a «super»-refrigeracéo, a zona de
refrigeragéo arrefece 0 maximo possivel
durante cerca de 6 horas. Depois, ¢ feita
a comutagdo automatica para a
temperatura ajustada antes da activacéo
da super refrigeracao.

Activar a super refrigeracéo, por ex.:

¢ Antes da colocacao de grande
quantidade de alimentos.

e Para a refrigeracédo rapida de bebidas.
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Capacidade maxima
de congelacao

Os alimentos devem, o mais rapidamente
possivel, ser congelados até ao seu
nucleo. S6 assim se conservam as
vitaminas, o valor nutritivo, 0 aspecto

e 0 sabor. Nao ultrapassar, por isso,

a capacidade méaxima de congelacao

do seu aparelho.

Os dados sobre a capacidade maxima
de congelacdo em 24 horas podem ser
encontrados na chapa de caracteristicas.

Descongelacao
dos alimentos

Dependendo do tipo e da fim a que se
destina o alimento, podem ser escolhidas
as seguintes possibilidades:

¢ a temperatura ambiente,
* no frigorifico,

¢ no forno eléctrico, com/sem ventilacéo
de ar quente,

* NO Micro-ondas.

Nota

Nao voltar a congelar alimentos descon-
gelados ou que iniciaram a descongela-
¢ao. So depois de cozinhados, € que
estes alimentos podem voltar a ser
congelados.

Nao utilizar mais o prazo maximo
de conservacao dos alimentos.



Desligar e desactivar
o aparelho

Desligar o aparelho
Premir a tecla de ligar/desligar Fig. El/2.

Desactivar o aparelho

Se o aparelho n&o for utilizado por um
longo periodo de tempo:

1. Desligar a ficha da tomada.
2. Limpar o aparelho.
3. Deixar a porta do aparelho aberta.

Limpeza do aparelho

e Retirar a ficha da tomada e desligar
os fusiveis.

e Retirar os alimentos congelados
e coloca-los em local frescos.
Colocar o acumulador de frio (se fizer
parte do equipamento) sobre 0s
alimentos.

e |impar o aparelho com agua morna
e um pouco de detergente suave.

¢ Depois da limpeza: Ligar novamente
o aparelho e colocéa-lo em funciona-
mento.

A Atencéao

Nao utilizar diluentes nem produtos de
limpeza abrasivos ou que contenham
acidos.

Lavar o vedante da porta apenas com
agua simples e, depois, secar bem.

A agua da limpeza ndo deve atingir o
painel de comandos nem a iluminagéao.

¢ A parte de tras do aparelho deve ser
limpa simplesmente com um aspirador
ou com um pincel, para evitar o
aumento do consumo de energia.

Como poupar energia

e Instalar o aparelho num local seco e
arejado; nem sob a accao directa dos
raios solares e nem proximo de uma
fonte de calor (por ex. aquecedor,
fogao). Se for inevitavel, utilizar uma
placa isoladora.

Deixar as bebidas quentes arrefecerem
fora do aparelho.

Colocar os alimentos a descongelar na
zona de refrigeracao. Aproveitar o frio
dos alimentos congelados para refrige-
racdo dos alimentos na zona de refrige-
ragao.

Abrir a porta do aparelho o0 minimo
tempo possivell

A parte de tras do aparelho deve ser
limpa simplesmente com um aspirador
ou com um pincel, para evitar o
aumento do consumo de energia.
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Ruidos de
funcionamento

Ruidos absolutamente
normais

Zumbido — o0 agregado de refrigeracéo
esta a trabalhar.

Borbulhar, gorgolejar ou vibracao —
0 agente refrigerador circula nas
tubagens.

Clic — audivel guando o motor liga
e desliga.

Estalos - esta em curso a descon-
gelagéo automatica.

Ruidos de facil eliminacao

O aparelho esta desnivelado

O aparelho deve ser nivelado com a ajuda
de um nivel de bolha de ar. Utilizar, para

iSS0, 0S pés roscados ou colocar qualquer
coisa por baixo.

O aparelho esta encostado

Favor afastar o aparelho dos méveis ou
aparelhos vizinhos.

Gavetas, cestos ou prateleiras abanam
ou estao encravados

Verificar as pecas removiveis e voltar

a coloca-las no lugar.

Garrafas ou outros recipientes
tocam-se

Afastar, ligeiramente, as garrafas e reci-
pientes uns dos outros favor afastar as
garrafas ou os recipientes uns dos outros.

Eliminacao de pequenas anomalias

Antes de pedir a intervencao dos Servigcos Técnicos:

Verifique se pode V. mesmo eliminar a anomalia, mediante as seguintes indicacoes.
Nao esqueca que tem pagar a deslocacao do técnico, quando este se deslocar para
dar instrucdes sobre o funcionamento dos aparelhos — mesmo durante o periodo de

garantial

Anomalia Causa possivel Ajuda

A temperatura difere Para alguns casos, basta desligar
bastante da temperatura o0 aparelho durante 2 minutos.
regulada.
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Em caso de resultado negativo,
fazer nova tentativa passada uma
hora.

Se a temperatura estiver demasiado
alta, verificar apds algumas horas,
se houve uma aproximagéo em
relacdo a temperatura regulada.

Se a temperatura estiver demasiado
baixa, voltar a verificar a
temperatura no dia seguinte.



Anomalia

Causa possivel

Ajuda

Ailuminag&o ndo esta
a funcionar.

A lampada incandescente esta
danificada.

0 interruptor da luz esta preso.

Fig. /3

Substituicdo da lampada
de incandescéncia: Fig. El

1. Retirar a ficha da tomada ou
desligar os fusiveis.

2. Mudar a lampada
(lampada de substituicdo
max. 15 W, corrente alterna
220-240 V, Philips T25 HD,
casquilho E14).

Verificar, se o interruptor se move.

0 indicador do painel de
comandos esta iluminado
com intensidade reduzida.

Se 0 aparelho no for utilizado
durante cerca de 24 horas,

0 painel de comando muda para
0 modo de economia de
energia.

Logo que o aparelho volte a ser
utilizado, por ex. abertura de uma
porta, o indicador muda, de novo,
para a iluminag&o normal.

Nenhuma indicagédo
se ilumina.

Falha de energia; os fusiveis
dispararam; a ficha ndo esta
bem ligada na tomada.

Verificar, se ha corrente, os fusiveis
devem estar ligados.

A temperatura na zona de
congelacéo esta demasiado
quente.

A porta da zona de
congelacdo esta aberta.

e As aberturas de ventilagdo
estdo tapadas.

¢ Foram colocados demasiados
alimentos de uma s vez,
para congelagao.

Fechar a porta.
Verificar a ventilagéo.

N&o ultrapassar a capacidade
maxima de congelagao.

Formacao de condensacao
na porta exterior da zona
de congelacao.

No caso de humidade do ar muito
elevada na divisdo onde se
encontra o aparelho, isso pode
levar a formacdo de condensagéo
na porta da zona de congelagéo.

Com o arejamento da diviséo,
podera reduzir a humidade do ar.
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Anomalia Causa possivel

Ajuda

A porta do congelador
esteve aberta durante
muito tempo.

A temperatura ndo

¢ atingida. automatica.

0O evaporador (gerador de frio)
no sistema «NO-FROST» tem
muito gelo acumulado, 0 que
ndo permite a descongelagéo

Para descongelar o evaporador,
retirar os alimentos congelados
com as gavetas e guarda-los bem
isolados num local fresco.

Desligar o aparelho e afasta-lo da
parede. Deixar a porta do aparelho
aberta.

Passados ca de 20 minutos, a agua
da descongelagéo comeca a correr
para a taca de evaporagao, Fig. [l
na parte de tras do aparelho. Para
se evitar um derrame para fora da
taca de evaporagdo, recolher

a dgua da descongelacdo com

uma esponja.

E se ja ndo correr agua da
descongelacéo para a tina de
evaporagdo, isso significa que

0 evaporador esta descongelado.
Limpar o interior do aparelho.
Voltar a colocar o aparelho em
funcionamento.

Assisténcia Técnica

Na lista telefonica ou no indice de Postos
de Assisténcia que acompanha o apa-
relho, encontrara o Posto de Assisténcia
Técnica da sua zona de residéncia.

Por favor, indique aos Servigcos Técnicos
0 numero de produto (E-Nr.) e 0 nUmero
de fabrico (FD) do seu aparelho.
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Pode encontrar estas indicagdes na
chapa de caracteristicas. Fig.

Indicando o nr. de produto e o nr.

de fabrico, contribui para se evitarem
deslocacbes desnecessarias.
Economizarg, assim, custos suplemen-
tares acrescidos.
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